

**ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!**

**К XIII ГОДОВЩИНЕ
ОКТЯБРЯ**

ХЛЕБОЦЕНТР

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

IV ГОД ИЗДАНИЯ

№ 36-37

30 октября

1930

**Всесоюзный Центр хлебной кооперации по произ-
водству, переработке и сбыту зерновых и масличных
культур**

ХЛЕБОЦЕНТР

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 36—37

30 ОКТЯБРЯ 1930 г.

№ 36—37

1917—XIII ОКТЯБРЬ—1930

БОЕВЫМИ БОЛЬШЕВИСТСКИМИ ТЕМПАМИ

поведем батрацко-бедняцкие и середняцкие массы в развернутое социалистическое наступление,

добьем кулачество, как класс, на основе сплошной коллективизации,

выполним планы третьего решающего года пятилетки,

ОБЕСПЕЧИМ

ПОЛНУЮ ПОБЕДУ СОЦИАЛИЗМА В СССР.

Тринадцатая годовщина и наши задачи

В годы кровавой гражданской войны, связанной с громадными лишениями и бедствиями для трудящихся масс СССР капиталисты и их гнусные прислужники из лагеря международных социал-демократов старались запугать пролетариев своих стран примером русских рабочих, осмелившихся сбросить власть капитала. Капиталистический мир, зная отлично, что мировая империалистическая бойня является прежде всего причиной хозяйственного развала страны, тем не менее всю вину за это в глазах пролетариев всего мира пытался возложить на революцию.

«Вы хотите свергнуть власть капитала на данном историческом этапе методами русских большевиков. Посмотрите же, до чего довели большевики свою страну и народы, ее населяющие: голод, холод, тиф, холера, вошь, остановившиеся паровозы, целые области, охваченные восстанием, иноземные войска железным кольцом оцепившие всю страну, отрезавшие территории, где еще держится советская власть, от хлеба, угля, нефти, железа».

Продавшиеся капиталистам вожди международной социал-демократии заявляли: «Советская власть падет, русское рабочее движение будет отброшено назад на десятки лет, Россия будет превращена в колонию для передовых капиталистических стран».

Страна пролетарской диктатуры, Союз советских социалистических республик — родина пролетариев всех стран и угнетенных народов мира празднует 13-ую годовщину свержения власти капитала.

Далеко позади осталось время, когда нашим зарубежным товарищам приходилось защищать пролетарскую революцию от обвинений в хозяйственной разрухе, в бедствиях трудящихся масс и доказывать, что истинными виновниками этого являются капиталисты и

вожди II Интернационала, когда под дикий озлобленный вой, свист, улюлюканье и злорадный смех социал-предателей нашим товарищам приходилось доказывать, что путь свержения власти капитала есть единственно правильный путь для пролетариев всех стран, если они хотят вывести мир из кровавого тупика, в который завел международный империализм, если они хотят избежать расплаты за расходы по мировой империалистической бойне и повторения новых еще более кровавых, еще более разорительных войн, за новый передел мира между империалистическими разбойниками.

Теперь каждый зарубежный сознательный пролетарий с гордостью следит за гигантскими успехами социалистического строительства в нашей стране. Господа социал-демократы теперь уже не могут в своей агитации «пугать» рабочих «ужасами», творящимися в СССР. Самое большое, на что они еще могут отважиться, — это поддерживать крестовый поход римского папы в защиту попов и кулаков, или присоединить свой голос к вою против нашего экспорта.

Наши хозяйственные успехи, наши темпы недостижимые, больше того — немислимые для капиталистов, наша гигантская социалистическая стройка — это такая все побеждающая все преодолевающая агитация за международную пролетарскую революцию, это такой громовой призыв к восстанию всех угнетенных, который приводит в небывалые, на всем протяжении великой борьбы за социализм, трепет и бешенство всю международную буржуазию.

Прирост промышленной продукции за один 1931 год равный всему довоенному промышленному производству. Переход к концу того же года половины всех крестьянских хозяйств к коллективным формам хозяйства. Громадное по-

вышение производительности труда и доходности в колхозах по сравнению с индивидуальными хозяйствами. Успешное строительство совхозов. Сотни машинно-тракторных станций, десятки тысяч тракторов. Громадный производственный энтузиазм, охватывающий все более и более широкие массы промышленных, транспортных и с.-х. рабочих. Введение всеобщего обучения. Ликвидация кулачества, как класса, на основе сплошной коллективизации. Новая опора партии и советской власти в лице миллионов колхозников.

Вот величайшие, громадной исторической важности, факты, которые знают трудящиеся всех стран.

Вот с чем вступаем мы в 14-й год пролетарской диктатуры.

Вот о чем будут говорить победные красные знамена в дни октябрьской демонстрации на площадях и улицах городов и сел СССР, на демонстрациях и собраниях братской солидарности пролетариев всех стран.

Но 13-й год пролетарской диктатуры — год великого перелома, который поставил и приступил к разрешению новых громадных задач, принес с собою, конечно, и новые трудности и небывалое обострение классовой борьбы в городе и деревне.

Каждая фабрика, завод, шахта, хозяйственное учреждение и организация, каждое село и колхоз являются ареной ожесточеннейшей классовой борьбы. На помощь кулаку, вредителю и иностранному шпиону идет бюрократ, рвач, прогульщик, наша халатность, разгильдяйство, наша слабая дисциплинированность и бесхозяйственность, темнота и невежество значительных слоев трудящихся масс.

Партия, советская власть, рабочий класс, вся страна в лице всего живого, честного, преданного революции, противопоставляет этим враждебным силам волю к победе миллионов трудящихся, армию ударников-энтузиастов, громадную культурно-просветительную работу, большевистские темпы индустриализации, укрепление и усиление коллективизации.

Партия тесно, как никогда, сомкнув свои ряды, ведет беспощадную борьбу с оппортунистами всех мастей и направ-

лений, и в первую очередь против правых уклонистов, как носителей главной опасности в данный момент, как кулацкой агентуры в рядах партии, а также против остатков контрреволюционного троцкизма и «левых» загибов.

Рабочий класс ведет ожесточенную борьбу с бесхозяйственностью, с прогульщиками, рвачами и вредителями за укрепление дисциплины, за поднятие производительности труда, за ускорение темпов индустриализации.

Все растущая армия колхозников строит по-новому, по-социалистически свое хозяйство, свой быт, свою жизнь.

Вся страна кипит в ожесточенной борьбе за великую социалистическую стройку.

Грандиозные задачи и громадные трудности, связанные с их выполнением, требуют напряжения всех сил всей армии строителей, величайшей организованности, железной дисциплины, революционной зоркости и бдительности.

В отдельные моменты, в отдельных звеньях системы пролетарской диктатуры не всегда все указанные условия оказываются на-лицо в должных размерах. А это ведет к временным, конечно, но серьезным прорывам на отдельных участках нашего строительства.

В системе с.-х. кооперации были и есть свои крупные недочеты и прорывы. Для настоящего времени важнейшими из них являются невыполнение планов по хлебозаготовкам, сенозаготовкам, заготовкам технических культур, озимому севу, зяблевой вспашке и слабое руководство новым массовым приливом в колхозы, неумение увязать очередные с.-х. кампании с задачами коллективизации.

Основные недочеты хлебозаготовок:

1. Мягкотелость по отношению к кулакам. Ни на один момент больше нельзя мириться с таким положением вещей, когда твердые задания не доведены еще до кулацко-зажиточных дворов, а там, где они доведены, кулаками не выполняются.

2. Слабо поставленная работа среди колхозниц и крестьянок. Мы по весеннему опыту знаем, как отзывается слабость работы на этом участке на всей работе на селе. Необходимо немедленно развернуть интенсивную массовую ра-

боту с батрачеством, беднотой и женщинами.

Вовлечение батраков и бедноты в кооператоры, комиссии содействия, организация и активизация групп бедноты, общие собрания бедноты, организация специальных женских бригад, красных обозов и т. д. — вот вопросы, на которые нужно нажать со всей энергией и решительностью.

В вопросах сенозаготовок сверхкомплектной трудностью является то обстоятельство, что мы занялись этой работой с большим опозданием и здесь те же недочеты — совершенно недостаточный нажим на кулака, слабая организованность низового актива вокруг этого вопроса и т. д.

Дни октябрьских торжеств должны быть использованы для того, чтобы сплотить вокруг выполнения очередных с.-х. кампаний всю массу колхозников, всю бедноту и середнячество. Усилить нажим на кулака и подкулачника. Усилить поток хлеба. Выполнить и перевыполнить планы хлебозаготовок, сенозаготовок и техкультур. Усилить приток в колхозы.

Коллективизация единственный правильный путь для полной и оконча- тельной победы над нуждой, темнотой и кулацкой кабалой

Наши организации должны разъяснить тем, кто поддается еще кулацкой агитации, что невыполнение задания по хлебозаготовкам есть измена делу трудящихся, что тот, кто задерживает хлеб или спекулирует им, помогает кулаку и вредителю расшатывать наше народное хозяйство, помогает международным разбойникам готовить новую войну против СССР.

В дни великого международного пролетарского праздника, праздника всех трудящихся, наша система должна сделать все для того, чтобы под руководством партии сплотить десятки миллионов колхозников и единоличников бедняков и середняков под лозунгами:

За досрочное выполнение плана заготовок!

За выполнение плана всех очередных с.-х. кампаний!

За коллективизацию!

За ликвидацию кулачества, как класса, на основе сплошной коллективизации!

Против нужды, темноты и невежества!

За победу социализма!

Движение миллионов

(Социалистическое соревнование в хлебозаготовках)

I.

В борьбе за индустриализацию, за пятилетний план социалистического строительства рабочий класс уже давно вступил на путь социалистического соревнования и ударничества. Социалистическое соревнование дало промышленности миллионы рублей экономии, на десятки миллионов дополнительной продукции; вызвало на фабриках волну встречных планов и породило лозунг «пятилетка—в четыре года». Мобилизацией активности миллионов, использованием таящейся в ней творческой инициативы и энергии, рабочий класс показал невиданные темпы и образцы социалистического строительства. Из мастерских и цехов фабрик и заводов волна социалистического соревнования перебралась в деревню и, в первую очередь, в ее обобществленный сектор — в колхозы.

Успехи минувшей весенней посевной кампании, закрепившие социалистическое строительство в деревне и давшие новый мощный толчок колхозному движению, являются в значительной степени следствием развернувшегося тогда социалистического соревнования.

В этом году социалистическое соревнование в деревне становится подлинно массовым движением. И это не случайно. Владимир Ильич писал, что «социализм не только не угашает соревнования, а напротив, впервые (подчеркнуто нами — Б. Б.) создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом раз- мере, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты...» («Как организовать соревнование»). Возможность проявить смелую инициативу, выявить свои творческие и организаторские способности открылась именно теперь, когда деревня решительно повернула на путь социализ-

Б. Браво

ма, когда 36 миллионов дворов, т. е. $\frac{1}{4}$ всех крестьянских хозяйств, приобщилась к социалистическим формам труда.

Социалистическое соревнование, во всех его проявлениях, получило наиболее мощное развитие при проведении очередных хозяйственно-политических кампаний и, главным образом, хлебозаготовительной. Здесь соревнование, из подсобных форм работы, переросло во многих районах в одну из основных, определяющих победу. Ярким и бесспорным подтверждением этому является движение, развернувшееся вокруг Ростовского и Новосибирского договоров.

Инициатором и вдохновителем социалистического соревнования крупнейших колхозов четырех областей — Северного Кавказа, Украины, ЦЧО и Нижней Волги явилась Старо-Щербиновская с.-х. артель. Сев.-Кавказский край со своими 70 процентами коллективизированных хозяйств является передовиком коллективизирующейся деревни. Старо-Щербиновская артель идет в авангарде этого передового края. Несколько цифр, характеризующих Старо-Щербиновку, объясняют, почему именно здесь родилась революционная инициатива межкраевого слета. Старо-Щербиновская артель охватывает 80% бедняцких и середняцких хозяйств станицы. Насчитывая 2868 хозяйств, при 2498 лошадях, колхозники, с помощью машинно-тракторной станции засеяли свыше 20300 га зерновых культур, перевыполнив план. Небывалое развитие получили технические культуры — подсолнух, кукуруза, соя, клещевина, фасоль, горох, которыми засеяно до 5000 га. На смену 30 га огородов, засеявшихся ранее кулаками, пришли 600 гектаров прекрасного механизированного, с электрической поливкой, колхозного огорода. 600 гектаров, засеянных под силос, 1000 га искусственных трав, кроличий питомник, молочная ферма, собственные мельницы,

маслобойни, ремонтные мастерские и — гордость колхоза — промышленный инкубатор на 49 т. яиц завершают картину хозяйственного развития колхоза. Все это — итоги полугодового существования колхоза в новых условиях социалистических форм хозяйствования. В воззвании, с которым староцербиновцы обратились к колхозникам четырех областей, они говорят: «мы строим неданное в мире хозяйство, мы перепашиваем землю на новый социалистический лад, мы выкорчевываем корни капитализма в нашей стране. А это не легко дается»... Для того, чтобы перепашать на новый лад землю, для того, чтобы вырвать с корнем кулака, для того, чтобы построить невиданное в мире хозяйство — необходимы и невиданные в мире новые формы работы и, в первую очередь — нужно социалистическое соревнование миллионов. Из этой необходимости и родилась в Старо-Щербиновке идея слета колхозников четырех областей для заключения договора на соревнование по досрочному выполнению и перевыполнению плана хлебозаготовок, на лучшее проведение осеннего сева и др. хозяйственно-политических кампаний.

Ростовский договор подписала небольшая группа колхозов, но значение его от этого не уменьшается. Договор полностью отразил настроение самых широких масс колхозников и, именно, поэтому он в самое короткое время стал документом, вокруг которого нашла организационное оформление творческая энергия миллионов.

Договор был подписан 10 августа. А 22 августа «Известия» (№ 232) сообщают: «Все колхозы Евпаторийского района приняли вызов и подписали договоры социалистического соревнования с колхозами Н. Волги, Сев. Кавказа, Украины и ЦЧО на лучшее выполнение годового плана хлебозаготовок. Евпаторийские колхозы вызвали на соревнование остальных колхозников Крыма». Через несколько дней включается в соцсоревнование еще 51 колхоз Крыма. 17 августа, через семь дней после встречи в Ростове, «Крестьянская газета» сообщает, что в соревнование четырех областей включаются колхозы Азербайджана и Грузии.

Раз'езжаясь из Ростова по домам, колхозники-инициаторы дали взаимное обязательство распространить свой революционный почин на все другие колхозы. Сотни присоединившихся к договору колхозов и десятки районных слетов для заключения договоров на соревнование явились практическим выражением этого обязательства. — восьмого пункта Ростовского договора. Крившанские колхозники из колхоза имени Каминского (Нижн. Волга, Самойловский район) становятся инициаторами районного слета представителей передовых колхозов, ударных бригад и красных партизан Самойловского района. Слет присоединился к договору — Сев. Кавказ — Украина — Ниж. Волга — ЦЧО, объявил себя ударным и мобилизованным по выполнению хлебозаготовок и обратился с призывом ко всем колхозникам развернуть на основе договора «22-х» боевое социалистическое соревнование. Такие же слеты собирались в Крыму и др. районах.

Точно так же, как идея межкраевого слета породила идею районных слетов, районные слеты дали новую форму хлебозаготовок — районные и краевые красные обозы, но об этом ниже.

Другое социалистическое соревнование — соревнование крупнейших колхозов Ср. Волги, Урала, Сибири, Башкирии и Казакстана — так же, как и первое, развернулось по почину одного передового колхоза — «Путь к социализму» Больше-Глушицкого района Ср.-Волжского края. Этот колхоз по своим показателям более скромный, чем Староцербиновский. Он не может блеснуть тысячами гектаров технических культур, у него нет тракторов и гаражей; сотни гектаров механизированных с электрической поливочной орошением, комбайны, электрические молотилки и гигантские инкубаторы у него еще только в перспективе, в будущем, правда, недалеко. Но этот колхоз показателен другим. Он живой и прекрасный пример того, каких огромных успехов можно добиться простым сложением крестьянского инвентаря при строгом проведении классовой линии, при непримиримой борьбе с кулаком, последовательном разоблачении оппортунистов и правильном

использовании методов массовой работы, соревнования и ударничества. «Путь к социализму» дал образцы высоких, подлинно большевистских темпов на основе развития творческой активности и трудового энтузиазма масс. «Путь к социализму» не только сумел пропитать всю работу духом соревнования, но заразил ею весь Больше-Глушицкий район, дал толчок целому краю и привел за собой на слет в Самару 99 колхозов и в Новосибирск — свыше 80 колхозов шести областей. 32 из них подписали договор межкраевого соревнования. За слетом на Комбайнстрое последовали десятки слетов в районах Урала, Сибири, Казакстана.

II.

Каковы непосредственные результаты в хлебозаготовках этой волны соревнования, поднятой инициативой двух передовиков, поддержанной организациями хлебной с.-х. кооперации, дружно подхваченной нашими газетами?

Сотни тысяч колхозников, вовлеченных в соревнование, тем самым вовлечены в активное участие в социалистическом строительстве. Сыпка хлеба для соревнующегося стало не простой, в порядке принуждения, передачей государству хлебных излишков, а политически осознанным выполнением долга перед задачами социалистического строительства в нашей стране. Именно, из этого сознания политического долга перед страной и вытекает волна встречных планов. Единоличник выжидает плана для села; соревнующийся колхозник не ждет плана, на план он отвечает встречным, увеличенным планом. Досрочное выполнение — это для него обязанность, перевыполнение — дело высокой чести и гордости. Вот почему колхозы «Идея Ильича» (Сибирь, Канский р-н) «Заря Поволжья» (Ср. Волга), «Вперед» (Казакстан) и тысячи других, получая вызов на соревнование, отвечают на него встречным планом. Коллективизация нанесла решительный удар психологии мелкого собственника, социалистическое соревнование научило его мыслить и работать по-новому. В этой лом-

ке психологии вчерашнего мелкого собственника и заключается основное принципиальное значение и основное достижение соревнования.

Соревнование дало много новых форм и методов хлебозаготовительной работы и показало, что уже в ближайшей новой кампании оно станет основной формой работы. С этой точки зрения чрезвычайно интересной и ценной, заслуживающей тщательного изучения, опыт дала Средняя Волга, в частности Больше-Глушицкий район и колхоз «Путь к социализму». Весь свой хлебозаготовительный план «Путь к социализму» способом хлебного конвейера выполнил задолго до срока в течение 13 суток. Встречный свой план — в количестве 2.500 цнт. колхоз выполнил в день краевого красного обоза, инициатором которого он являлся. Добиваясь высоких темпов сдачи хлеба, колхоз вел в то же время на буксире единоличный сектор Б. Глушицкого сельсовета. Под напором общественного воздействия колхозников единоличники уже к 20 сентября выполнили план в 25.050 цнт. В целом Б. Глушицкий район закончил выполнение плана к 25 сентября, превысив его на 4%. К концу сентября Ср. Волга насчитывала уже свыше 40 колхозов, покончивших с планом и работавших над выполнением встречного.

Красный обоз имени Межкраевого слета, организованный соревнующимися колхозами в день подписания Новосибирского договора, дал до 2 млн. цнт.

Районный слет, договор соревнования, встречный план, хлебный конвейер и красный обоз из агитационной формы уже сейчас переросли в основную организационную форму выполнения задач хлебозаготовок.

Учсть практические результаты соревнования по всем соревнующимся колхозам в их цифровом выражении сейчас почти не представляется возможным. В отличие от фабрик и заводов, где учет итогов соревнования и ударничества стоит на большой высоте, в сельском хозяйстве учет соревнования почти не велся. Но даже при отсутствии точно налаженного учета, на основании отрывочных и неполных данных, мож-

но считать, что колхозы, подписавшие Ростовский и Новосибирский договора, с честью выполняют принятые обязательства. На 25 октября выполнение Ростовского Новосибирского договоров характеризуется следующей сводкой:

Социалистическое соревнование колхозов, участников Ростовского межкраевого слета

По данным на 25/X 1930 г.

	Задание В центнерах	Выполнено	% к годовому плану
Сев. Кавказ			
„По пути Ильича“	44.050,3	46.011,1	104,4
„Красный терец“	49.256	27.509	56
„Путь к социализму“	45.000	25.000	55
Старощербиновская с.-х. артель	6.180	6.180	100
Нижняя Волга			
Артель „им. Каминского“	12.500	7.566	60
ЦЧО			
„Им. Шевченко“	22.378	20.254	90
„Им. Ленина“	2.240	3.261	145
„Им. Сталина“	2.665	2.665	100
„Новая деревня“	1.782	2.165	121
Украина			
Комм. „им. Коминтерна“	45.093	45.093	100
„Красный октябрь“	21.088	22.708	107
„Им. Ларина“	1.300	3.278	252
„Батрак Украины“	11.167	15.500	139
„Гвардия Ильича“	1.856	3.007	162
Артель „Гигант“	43.000	24.653	57

Социалистическое соревнование колхозов, участников Новосибирского межкраевого слета

По данным на 25/X 1930 г.

	Задание В центнерах	Выполнено	% к годовому плану
Средняя Волга			
„Сила Стали“	28.800	20.775	72
Колхоз „Путь к социализму“ (Б. Глушицкого р.)	18.349	26.185	142
„Заря Поволжья“	400	520	145
„Нацмен“	11.955	11.955	100
Урал			
Комм. „Урал“	18.640	19.970	109
Арт. им. „Сталина“	7.118	7.277	102
Комм. „Труд“	2.685	1.651	61,5
Комм. „Победа“	8.933	4.074	46
Башкирия			
С.-х. артель „Вперед“	4.064	4.064	100
Казанстан			
Сел.-хоз. артель „Сов. землероб“	7.698	3.039	39

За этими скупыми цифрами, на основе которых трудно делать исчерпывающие выводы, кроется большая, напряженная героическая работа. К сожалению, колхозы, совершающие в деревне величайшую ломку, творящие подлинную революцию, еще не научились учитывать свои достижения. Но нельзя закрывать глаза и на то, что иногда за этой скудостью цифр, отсутствием учета кроется и отсутствие работы колхозно-кооперативной системы и нежелание вести ее. Отсутствие учета во многих случаях прикрывает право-оппортунистические, деляческие настроения и рассуждения вроде того, что массовая работа, соревнование—это болтология, пустая агитация (руководство артели имени Каминского в Самойловском районе) или «нам некогда заниматься соревнованием, мы заняты хлебозаготовками», как заявлял один из руководителей Облкоопхлебсоюза ЦЧО. Этому непониманию значения ударничества, являющемуся по существу проявлением правого оппортунизма на практике, поскольку оно является тормозом к развертыванию активности масс, нужно дать решительный отпор. 7 ноября, в день празднования XIII годовщины Октябрьской революции, ког-

да трудящиеся всей страны, а вместе с ними и трудящиеся всего мира, будут подводить итоги достижений нашего Союза,— в Ростове на Сельмашстрое и в Новосибирске на Сибкомбайнстрое вновь соберутся соревнующиеся колхозы. В список многих побед, одержанных к XIII годовщине, можно будет вписать еще одну: социалистическое соревнование и ударничество встряхнуло новые миллионные пласты батрацкого и бедняцко-средняцкого крестьянства, сотни тысяч колхозников превратило в активных строителей, ударников-организаторов. Весь огромный опыт соревнования и ударничества при проведении в деревне решающих хозяйственно-политических кампаний должен быть собран, записан, тщательно изучен, ибо мы вступили в такой период строительства в деревне, когда правильное руководство в сочетании с активностью всей батрацко-бедняцкой и середняцкой массы деревни является первым и основным условием дальнейших побед.

Гигантские задачи, стоящие перед нами на пороге XIV года Октябрьской революции, требуют творческой работы миллионов.

К ОКТЯБРЬСКОЙ ГОДОВЩИНЕ

**поднимем новую
мощную волну
организованного
массового вступления
в колхозы батраков,
бедняков и середняков**

Д. Сафонов

Основные установки третьего года пятилетки

Мы вступаем в четырнадцатый год Октябрьской революции. Для Советского Союза это не просто юбилейная дата, знаменующая более или менее пышными торжествами, — это новый этап громадной социалистической стройки.

Каждая новая Октябрьская годовщина — это не простая смена одного календарного периода другим, а строго последовательный и планомерный переход к разрешению новых задач, новых проблем.

Путем анализа пройденного, путем строгого подсчета побед и поражений отыскивается отправная точка и определяется содержание работы на новый год. Так строится вся жизнь Советского Союза. Так, и только так, в органической неразрывной связи со всей жизнью Союза должны строить и мы свои рабочие перспективы.

С чем же вступает в новую годовщину система хлебной кооперации, из чего она должна исходить, строя свои рабочие перспективы, свои контрольные цифры на 1931 год?

Мы найдем ответ, если припомним, что минувшая Октябрьская годовщина знаменовалась тем, что основная бедняцко-средняцкая масса крестьянства важнейших зерновых районов, осознавши громадные преимущества общественных форм производства, перешла на путь социалистической организации его, на путь массовой организации колхозов, выливающейся в основных зерновых районах в форму сплошной коллективизации сельского хозяйства.

Это основное и самое главное. Отсюда и вся перспектива работы хлебной кооперации должна быть построена в направлении дальнейшего расширения и укрепления сплошной коллективизации зерновых районов.

Реорганизация колхозно-кооперативной системы, являющаяся непосредственным следствием громадного роста коллективных хозяйств, ставит перед системой хлебной кооперации наряду

с задачей укрепления и расширения колхозного сектора, громадную задачу — производственного кооперирования.

Каким же содержанием должны быть наполнены контрольные цифры системы на 1931 г. в области производственного кооперирования?

Можем ли мы устанавливать контрольные цифры, т. е. ставить перед собой задачу — иметь на оперативную дату в простейших производственных объединениях определенное количество батрацко-бедняцко-средняцких хозяйств в районах, которые быстрым темпом идут по пути сплошной их коллективизации?

Совершенно очевидно, что такой задачи мы ставить перед собой не можем и не должны. Мы не можем и не должны в этих районах агитировать за организацию простейших производственных объединений. **Все усилия системы должны быть направлены на организацию коллективных хозяйств с тем, чтобы обеспечить скорейшую и действительную сплошную коллективизацию этих районов.**

Вот почему контрольных цифр производственного кооперирования по районам, отнесенным директивными органами к 1-й группе по охвату их коллективизацией, мы устанавливать не должны. Означает ли это, что в этих районах не должно быть ни одного простейшего производственного объединения? Конечно нет. Было бы непростительной ошибкой в тех отдельных случаях, когда ни при каких условиях не удастся организация колхоза, отказаться от организации хотя бы простейшего производственного объединения. Но это лишь только в том случае, когда не удастся организовать колхоза. Основная же задача системы — это организация колхозов.

В районах второй, если так можно выразиться, очереди коллективизации контрольные цифры производственного кооперирования должны быть построены с расчетом максимального охвата той

части бедняцко-средняцких хозяйств, которая еще не будет затронута коллективизацией. Мы должны поставить перед собой задачу в этих районах охватить коллективизацией и производственным кооперированием в основном всю массу бедняцко-средняцких хозяйств.

Основная задача — скорейшая коллективизация, скорейший переход к социалистической форме производства — остается, конечно, в полной силе по отношению и к этим районам. И здесь организуемые системой хлебной кооперации простейшие производственные объединения должны быть и будут колхозной школой, подготовительной ступенью к колхозу.

Наконец, по отношению к остальным районам мы должны в контрольных цифрах ставить своей задачей — суммой коллективизации и производственного кооперирования охватить основную массу бедняцко-средняцких хозяйств обслуживаемых хлебной системой районов.

Еще раз со всей решительностью подчеркиваем, что основным во всей работе системы должно быть всемерное способствование сплошной коллективизации зерновых районов. Поэтому контрольные цифры на 1931 г. мы должны наполнить таким содержанием, проектировкой таких мероприятий, которые направляли бы кооперированное крестьянство по пути скорейшего перехода в колхоз.

Организация снабжения в форме создания машинных баз, зерноочистительных обозов, проектировка агрономических мероприятий, требующих общественного выполнения как то: ранние пары, чистосортные семена, посев трав, переход на улучшение севооборота, — все эти мероприятия, способствующие организации общественных форм производства, должны быть предусмотрены в контрольных цифрах в возможно максимальном размере.

Одно из важнейших мест в контрольных цифрах хлебной системы на 1931 г. должна занять проектировка **контракта**.

Контрактация, как одна из основных форм производственной смычки города и деревни, как важнейший рычаг нашего

воздействия на сельское хозяйство, должна быть запроектирована в расчете на охват ею в основном всей посевной площади 1931 г. (за исключением кулацких посевов). Само собою разумеется, что при этом должен быть соблюден дифференцированный подход к различным районам в зависимости от их товарной мощности, а также выдержан принцип полного охвата контрактацией колхозных площадей.

Важнейшим разделом работы системы хлебной кооперации на предстоящий год должна быть организация **с-х. мукомоля**.

Необходимо совершенно отчетливо себе представить ту ответственность, которую несет система, являясь, согласно существующих правительственных решений, единственным организатором и руководителем с-х. мукомоля.

Нужно прямо сказать, что до настоящего времени система с этой ответственной задачей ни в какой мере не справилась.

Предстоящий 1931 год в этом отношении во что бы то ни стало должен быть переломным годом, и система хлебной кооперации должна в течение предстоящего 1931 года стать доподлинным организатором и руководителем с-х. мукомоля.

Вот почему в плане работ на предстоящий год этому разделу должно быть уделено особое внимание.

Учсть существующие контингенты мельпредприятий, выяснить их состояние, запроектировать систему мероприятий, направленных к сохранению существующих контингентов предприятий, и наметить объем нового строительства их — все это должно найти соответствующее отражение в плане работ предстоящего года.

В проектировке этого раздела работ, так же, как и во всех прочих проектировках, должен быть выдержан принцип всемерного способствования коллективизации.

Дислокация мероприятий по улучшению существующих предприятий, дислокация нового строительства должна находиться в тесной увязке с дислокацией колхозного строительства, способствуя укреплению существующих и росту новых колхозов.

Максимальная тщательность должна быть проявлена при проектировке самого характера строительства. Ни на одну минуту нельзя забывать, что страна испытывает громадный голод на стройматериалы, а поэтому основным рабочим лозунгом плана строительства предприятий, должно быть: «максимум местных стройматериалов, максимум участия средств населения».

Исключительное внимание должно быть уделено проектировкам **финансирования** всех намечаемых по хлебной системе мероприятий. Здесь должна быть проявлена максимальная маневренная способность, умелое сочетание максимального развертывания всех необходимых мероприятий с мобилизацией для их выполнения в первую очередь средств самого населения.

Нужно совершенно отчетливо себе представить, что громадная реконструктивная работа, осуществляемая в области сельского хозяйства, требует вложения громадных средств. Рассчитывать на то, что вся эта потребность может быть покрыта за счет вложения государственных средств, конечно, нельзя. Да это было бы неправильно и по существу.

Тщательная проработка вопросов финансирования тем более необходима, что в целом все мероприятия осуществляются в условиях общего недостатка средств. Кроме того, должна быть учтена та обстановка, которую мы имеем в данный момент в области нашего денежного обращения, характеризующаяся оседанием значительных денежных сумм в деревне.

Совершенно очевидно, что в этих условиях государственные средства должны распределяться со строжайшим учетом относительной важности мероприятий. В первую очередь, очевидно, должны быть обеспечены средствами мероприятия, осуществляемые в коллективном секторе, — отсюда хлебная си-

стема должна для себя сделать соответствующие выводы.

К сожалению, мы еще далеко не изжили «иждивенческих» настроений внутри хлебной системы, выражающихся в том, что всю тяжесть финансирования мы стремимся переложить на государственный кредит.

Намечая те или иные мероприятия, мы зачастую, как обязательное условие их выполнения, выдвигаем требование максимального обеспечения их государственными кредитами. Это конечно легче всего. Но не в этом направлении должны быть направлены наши усилия.

Выполнить максимум мероприятий с минимальным использованием государственных средств и с максимальной мобилизацией для этой цели средств самого населения — вот единственно правильная постановка вопроса.

Поэтому наши контрольные цифры в части финансирования должны быть построены, исходя из **максимальной мобилизации средств населения**. На четырнадцатом году Октябрьской революции мы должны решительно покончить с вредными «иждивенческими» настроениями внутри нашей системы.

Вот в общих чертах те основные моменты, на которых должны быть построены перспективы работы системы хлебной кооперации в новом году.

Ни на одну минуту каждый работник хлебной системы не должен забывать, что перед нами стоит одна общая великая задача — всеми силами и средствами способствовать **скорейшему завершению социалистической реконструкции сельского хозяйства**.

Вступая в новую годовщину Октябрьской революции, и проектируя план своих работ, каждый отдельный момент плана мы должны рассматривать под углом зрения того, насколько данный раздел работы соответствует основной задаче хлебной системы — скорейшему завершению коллективизации зерновых районов.

ДНИ ОКТЯБРЯ — дни самой беспощадной борьбы с хлебными спекулянтами

В. Коган

Производственное кооперирование — на службу коллективизации

XVI съезд партии указал, что «решающее значение для работы партии в данный момент получает задача дальнейшего вовлечения в колхозы бедняцких и середняцких масс на добровольных началах». Этой задаче должна быть подчинена вся работа колхозно-кооперативных организаций.

Вместе с тем, съезд сделал прямые указания на необходимость установления правильных взаимоотношений между колхозниками и единоличниками и на необходимость усиления работы в единоличном секторе, с целью подготовки бедняков и середняков единоличников в районах слабого колхозного движения и национальных отсталых районах к коллективизации. «Съезд категорически осуждает имеющее нередко место игнорирование кооперативной формы организации единоличных бедняков и середняков крестьян, развитие которой является одним из важнейших условий постепенного перехода к колхозам. Съезд считает грубо неправильной имевшую место в ряде районов слабого колхозного движения фактическую ликвидацию низовых форм простейшей кооперативной организации (поселковые товарищества и специальные производственные бытовые товарищества) и предлагает всем партийным организациям немедленно обеспечить восстановление и дальнейший рост кооперативной организации, оказывая ей соответствующую организационную и финансовую поддержку» (из резолюции XVI съезда партии по докладу тов. Яковлева)

Однако, имеющиеся с мест материалы показывают, что система хлебной с.-х. кооперации неудовлетворительно выполняет эти указания съезда.

1. Состояние производственного кооперирования

Следующие цифры характеризуют состояние производственного кооперирования на время 15 сентября — 1 ок-

тября текущего года в районах, закрепленных за системой хлебной с.-х. кооперации:

	Количество зерновых т-в	Количество об'ед. ими хозяйств
Татреспублика	152	5256
Башреспублика	48	751
Ср. Волга	216	7999
Ниж. Волга	254	15152
ЦЧО	382	73137 (Св.
Сев. Кавказ	31	3244 по
Зап. Сибирь	489	33868 17 р.)
Урал	177	20929
Казакстан	508	31900
Крым	87	1689
Московск. обл.	564	37036
Бур.-Монголия	93	20498
Нижегородск. край	343	19171
ДВК	39	1434
Дагестан	27	6943
Киргизия	73	33547
Украина	2427	343000
Таджикистан	230	—
Узбекистан	371	60000
Итого	6741	715554

Процент кооперирования (в районах, отведенных хлебной кооперации) по Московской области составляет 8,9, в Ср.-Волжском крае—5,3, Татреспублике—4,2, Западной Сибири—4,9, ДВК—0,7, Башкирии—0,3.

Эти данные показывают, что система хлебной с.-х. кооперации явно неудовлетворительно выполняет решение съезда о работе среди единоличников. XVI съезд признал недопустимым состояние кооперативной организации и кооперативного аппарата, — «оторвавшихся от обслуживания массы единоличников и в то же время ни в какой мере не приспособившихся к делу организационного и производственного руководства колхозами».

Это характеристика системы с.-х. кооперации, в том числе и хлебной с.-х. кооперации, остается правильной и в настоящий период. Материалы, которые сообщают работники Хлебоцентра и мо-

билизованные на хлебозаготовки товарищи, работающие на местах, подтверждают это целиком и полностью.

Вот наиболее характерные факты. **Татреспублика.** В некоторых селах является стремление самих крестьян к объединению в простейшие товарищества. Моисеевский райколхозсоюз случайно узнал от приехавших за машинами крестьян, что в кантоне больше года существует машинное товарищество. Контрольных цифр и планов производственного кооперирования ни в области, ни в районе не имеется. **Башкирия.** В Альшеево-Раевском районе всего крестьянских хозяйств—8.086, в колхозах—1.812, или 22%. Зерновых товариществ нет и районный союз сообщает, что «ничего существенного в этом направлении не делалось». **Мордовская область.** В декабре прошлого года было 611 товариществ, объединяющих 29 тыс. хозяйств, в том числе зерновые и машинные товарищества объединяли 10.500 хозяйств. Сколько в настоящее время имеется товариществ, — неизвестно, и ни одна из областных организаций никаких данных по этому вопросу не имеет. Председатель правления Ромодановского союза той же области заявляет: «Кооперированием заниматься нам некогда, так как сейчас проходят хлебозаготовки». **Казакстан.** В Бурасинском районе Семипалатинского округа имеется всего 5 зерновых товариществ, при чем в лучшем случае они представляют собой агентуру по заготовкам. Аппарат зерновки состоит из одного председателя и, не всегда, счетовода.

Все эти факты показывают, что даже в тех районах, где зерновое поселковое товарищество может и должно сыграть полезную роль в подготовке бедняков и середняков единоличников к вступлению в колхозы, делу производственного кооперирования не уделяется должного внимания.

Районные союзы, инструктора системы не ведут массовой разъяснительной работы, не показывают на практических примерах единоличникам необходимость организации в производственные объединения, поселковые товарищества, тем самым суживая резервы коллективизации и задерживая темп строительства

колхозов в районах слабого колхозного движения и национальных отсталых районах.

Необходимо отметить, что областные и республиканские союзы также не уделяют должного внимания вопросам производственного кооперирования. Лишь некоторые областные союзы «удушились» обсудить эти вопросы у себя на правлении (Ср.-Волжский Крайполеводсоюз, Казполеводсоюз, Уралкоопхлебсоюз, Крымполеводсоюз, Запсибполеводсоюз). Так, в Сибири намечен смотр работы поселковых товариществ; предполагается организация похода комсомола за организацию поселковых товариществ. В Ср. Волге намечено специальное обследование диких кооперативов; выпущено обращение по производственному кооперированию; послан ряд работников в районы. В Казакстане намечено обследование инструкторами крайполеводсоюза ряда производственных объединений; предложено максимально увязывать все проводимые хозяйственные кампании с развертыванием производственного кооперирования; командированы работники специально на места для составления контрольных цифр производственного кооперирования. Точно также намечен ряд мероприятий по усилению производственного кооперирования и на Урале.

Однако, все эти мероприятия не соответствуют тем задачам, которые стоят перед системой в области производственного кооперирования и развертывания коллективизации. До сих пор большинство союзов еще не довело контрольные цифры до района; чрезвычайно слабое внимание уделяют кооперированию батрацко-бедняцких хозяйств и производственной помощи им. Не во всех существующих производственных товариществах имеются группы бедноты и батрачества. Слабо организационное практическое руководство деятельностью зерновых товариществ. Особенно это сказывается в национальных республиках и районах национальных меньшинств.

Основные причины такого состояния работы по созданию и укреплению низовой сети системы заключаются в следующем:

1) недооценка работниками системы и местными организациями производственного кооперирования, как одной из форм подготовки под'ема колхозного движения;

2) полное игнорирование работы с единоличником в ряде районов;

3) неувязка работы по вовлечению в колхозы и производственные кооперативы с основными хозяйственно-политическими кампаниями, проводимыми в настоящее время на селе;

4) чрезвычайная слабость аппаратов системы хлебной кооперации в отсталых национальных районах;

5) слабость массовой политической разъяснительной работы среди бедняцко-средняцких слоев крестьянства;

6) наличие среди ряда работников системы оппортунистических настроений, ставки на самотек, желания бездеятельностью укрыться от «опасности» попасть в какие-либо уклоны.

2. О наших задачах в областях первой очереди коллективизации

Одним из основных недостатков нашей практической работы до сих пор являлся подход с одной и той же меркой ко всем областям и районам, несмотря на то, что отдельные области по состоянию колхозного движения и темпам развертывания коллективизации требуют от нас разного подхода и разных методов работы.

На Украине (Степь), Сев. Кавказе, Нижней Волге, Ср. Волге (Левобережье) мы наблюдаем новый подъем колхозного движения. На одном Сев. Кавказе в течение сентября вновь вступило в колхозы 27.000 хозяйств. На Нижней Волге за последний месяц — 44.000 х-в, и на Средней Волге (Левобережье) в десятидневник коллективизации — 22.000 хозяйств. Дальнейшая коллективизация в этих областях развертывается таким темпом, что, несомненно, решение ЦК от 5 января текущего года об окончании коллективизации в основных зерновых районах этих областей к весне 1931 г. — будет выполнено.

В соответствии с этим система хлебной с.-х. кооперации, имеющая значи-

тельные кадры и опыт в работе по колхозному движению должна целиком и полностью включиться в работу по развертыванию коллективизации в этих областях. Выступление с лозунгом производственного кооперирования в этих районах тянуло бы нас назад, и явилось бы тормозом в развертывании колхозного движения. Поскольку производственное кооперирование является для нас не целью, а одним из средств подготовки индивидуальных бедняцко-средняцких крестьянских хозяйств к вступлению в колхоз — совершенно ясно, что в обстановке развертывания колхозного движения и создания колхозов на уставе с.-х. артели, как основной формы колхозного движения, стремление отдельных работников к противопоставлению в этих районах зерновых товариществ с.-х. артелям является прямым проявлением правого уклона на практике.

Конкретно: в этих районах наша система должна всемерно развить работу среди единоличных бедняцко-средняцких хозяйств за скорейшее вступление их в колхозы, за создание новых и укрепление существующих с.-х. артелей.

На Сев. Кавказе в настоящее время широко развертывается организация новых форм объединения бедняков и середняков единоличников: организуются инициативные группы по коллективизации, создаются бедняцко-средняцкие группы посевищиков, которые пахут в одну борозду с колхозниками, организуют коллективные формы труда, совместно проводят уборку, молотбу и зяблевую вспашку. Через кооператора, являющегося представителем группы, она связывается с районным полеводческим союзом, который руководит этой группой, помогает ей как можно скорее понять преимущества коллективного ведения сельского хозяйства.

В ряде других областей мы имеем организованные, нередко по инициативе самих крестьян, бригады единоличников, временные товарищества по уборке и молотбе.

Поддерживать эти новые формы организации, возглавить руководство ими, очистить их от кулацких элементов, которым кое-где удастся пролезть в эти

безустановные объединения, приблизить эти группы к колхозам, организовать на основе этих групп новые колхозы — вот задача районных организаций хлебной системы.

Вместе с тем необходимо добиться большей связи всех звеньев нашей системы с колхозными союзами. Не только основные вопросы, но и отдельные мероприятия, проводимые нами, необходимо тесно увязывать с работой колхозной системы в соответствующих районах. В частности, необходимо совместное (с колхозсоюзами) рассмотрение планов нашей работы, внесение всех важных вопросов (планы контрактации, осенний сев, машиноснабжение, хлебозаготовки, сенозаготовки и т. д.) на обсуждение правлений соответствующих колхозсоюзов; организация совместных бригад на проведение различных кампаний и мероприятий; дача совместных указаний по отдельным практическим мероприятиям и т. д.

Судить о работе краевых, областных и республиканских союзов будут по тому, насколько они сумеют обеспечить **действительный рост и развертывание коллективизации**. В первую очередь это относится к районам значительного развития колхозного движения (Сев. Кавказ, Украина, Нижняя и Средняя Волга, Крым).

3. Дальнейшие задачи в области производственного кооперирования

Однако, это не значит, что в районах второй очереди коллективизации (Сибирь, Урал, ЦЧО, Башкирия и др.) и особенно в потребляющих и отсталых национальных районах (Московская область, Бур.-Монголия и т. д.) не должна проводиться дальнейшая работа по восстановлению распавшихся зерновых товариществ и организации новых. На ряду с упорной и настойчивой работой по организации колхозов в этих областях и республиках в течение определенного отрезка времени должно развертываться и производственное кооперирование. С этой целью необходимо использовать хлебозаготовительную кампанию и период зяблевой вспашки. При правильном проведении хлебозаготовительной рабо-

ты и развертывании массовой разъяснительной работы вокруг зяблевой вспашки можно добиться значительных успехов в объединении бедняков и середняков единоличников в производственные кооперативы. **Вся организационная работа по созданию производственных кооперативов должна быть увязана с проводимыми хозяйственно-политическими кампаниями.** Помимо инструкторского и районного аппарата системы, к этой работе должны быть привлечены мобилизованные на хлебозаготовки, контрактацию и осеннюю посевную кампанию товарищи.

Полностью должны быть использованы фонды коллективизации и кооперирования бедноты и батрачества.

При организации поселковых товариществ особое внимание следует обратить на подбор правлений, выдвигая туда батраков, бедняков и лучших середняков. Организация при поселковых товариществах батрацко-бедняцких групп должна быть так же **обязательна**, как и выборы правления товарищества. Контрольные цифры производственного кооперирования должны быть доведены до района и соответствующим образом разбиты по селам. Поселковые товарищества надо строить с таким расчетом, чтобы они были приближены к крестьянину, т. е. охватывали **только один поселок**, вместе с тем избегая создания карликовых товариществ, которые не будут иметь достаточной финансовой базы и руководство которыми будет чрезвычайно затруднено.

Параллельно с организацией новых товариществ необходимо проверить работу существующих, перевести их на новый устав, утвержденный Наркомземом СССР ¹⁾.

Для того, чтобы обеспечить наиболее быстрое перерастание зерновых товариществ в высшие формы, немедленно же должен быть осуществлен ряд мероприятий: организована машинная база; налажено общественное пользование сложными с.-х. машинами (молотилками, сеялками, жатками, сенокосилками, сноповязалками и т. д.); выделен общественный участок земли; созданы неде-

¹⁾ Опубликован в „Социалистическом земледелии“ 27 августа т. г

лимые капиталы, организовано применение коллективных форм труда при посевах, уборке и молотье и ряд др. Особое внимание следует обратить на производственную помощь бедноте путем супряг, первоочередного снабжения семенами, и машинами, трудовой помощи, предоставления в первую очередь работы при проведении общественных мероприятий и т. д.

Еще больше должна быть **усилена борьба с кулачеством.** Необходимо изгонять кулаков из зерновых товариществ там, где они пролезли, бороться с кулацкой агитацией, со стремлением кулачества эксплуатировать бедноту и батрачество. Только решительным преодолением кулацкого сопротивления мы сможем добиться ограничения эксплуататорских тенденций кулачества и подготовить **ликвидацию кулачества, как класса, на основе сплошной коллективизации.**

Те темпы перерастания зерновых товариществ, которые имеются до сих пор,

явно недостаточны. Правление Хлебоцентра предложило областным союзам в связи с Октябрьской годовщиной перевести не менее 2.600 зерновых товариществ на устав с.-х. артели. Это должно послужить толчком к дальнейшему усиленному переводу существующих зерновых товариществ на устав с.-х. артели, ибо опыт работы колхозов в текущем году, результаты урожая дали наглядный пример преимуществ с.-х. артели перед низшими формами колхозного движения.

Отчетами колхозников перед единоличниками, показом достижений совхозов и МТС, организацией вербовочных бригад, посещением единоличниками колхозов, широкой массовой политической работой, решительной борьбой с кулацкими элементами и их агентурой, правыми оппортунистами,—мы сможем привлечь новые широкие слои как кооперированных, так и не кооперированных бедняков и середняков в колхозы.

**АРМИЯ СТРОИТЕЛЕЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО
ЗЕМЛЕДЕЛИЯ В ВЕЛИКИЕ ДНИ
ОКтябрьской годовщины
нанесет сокрушительный
удар кулацкому саботажу
хлебозаготовок**

Я. Голубчик

Реконструкция с.-х. мукомолья — важнейшая задача третьего года пятилетки

Совет Труда и Оборона 1 октября с. г. принял постановление, по которому в ведении сельско-хозяйственной кооперации сосредоточивается все мукомолье, служащее для перемола крестьянского зерна для потребительских и зерновых надобностей, за исключением ветряных и мелких водяных мельниц.

Этим постановлением впервые подводится правовая основа под работу с.-х. кооперации в области с.-х. мукомолья.

Еще в 1928 г. совещание работников мукомолья с.-х. кооперации приняло установку на то, что система хлебной полеводческой кооперации является главным держателем и организатором всего с.-х. мукомолья.

Надо признаться, что в течение прошедших двух лет хлебная кооперация многого не сделала из того, что должна была и могла сделать в целях закрепления своих позиций в области с.-х. мукомолья, а также для подготовки к развертыванию широкой организационно-хозяйственной работы в интересах переустройства и реорганизации всей системы обслуживания помолом крестьянского населения. То немногое, что сделано, служит свидетельством тому, что в тех районах, где этому вопросу было уделено хотя бы небольшое внимание, получены положительные результаты; там же, где мукомолье остается в неудовлетворительном состоянии — это имеет место из-за отсутствия внимания к нему кооперативных организаций.

СТО признал состояние с.-х. мукомолья в настоящее время крайне безотрадным. Пунктом 3 постановления отмечено: «с.-х. мукомолье находится в крайне неупорядоченном состоянии».

Упорядочить положение с.-х. мукомолья должна хлебная кооперация. В самом деле: в системе хлебной кооперации имеется в настоящее время около 12.000 предприятий; тщательный учет

2.300 из них говорит о том, что по сравнению с общей массой с.-х. мельниц в системе хлебной кооперации собраны лучшие мельницы. В то время, когда из всего числа крестьянских мельниц лишь 7% имеют механические двигатели, кооперация имеет 85,5% мельниц с механическими двигателями. При средней производительности крестьянской мельницы 1—1,5 тонны в сутки, кооперативные мельницы имеют 14—15 тонн в сутки. Если на 95.000 мельниц РСФСР имеется всего 5.172 вальцовых станка, то оборудованность кооперативных мельниц станками составляет 59%. Но даже эти лучшие из с.-х. мельниц представляют собою весьма неудовлетворительное хозяйство, нуждающееся в значительном техническом, хозяйственном и организационном руководстве и наблюдении.

В настоящее время крестьянский перемол, доходящий до 25 млн. тонн зерна в год, обслуживается свыше, чем 240.000 мельницами кустарного типа. 5—6 тысяч хорошо оборудованных и правильно размещенных на территории Союза мельниц, производительностью в 25—32 тонны в сутки, вполне обеспечили бы этот перемол и дали бы громадную экономию народному хозяйству не только в смысле сокращения расходов топлива, смазки, рабочей силы и др., но также и сократили бы громадные потери в зерне, благодаря громадной убыли при перемоле, получаемой на кустарных мельницах. Доведение убыли при перемоле на кустарных крестьянских мельницах до норм фактически получаемых на промышленных мельницах дало бы увеличение зернового баланса свыше, чем на 1 млн. тонн в год.

Однако, из громадной массы существующих в настоящее время с.-х. мельниц нельзя выбрать 5—6 тысяч, главным образом, потому, что даже о работающих в кооперативной системе мельни-

цах нет необходимых сведений, характеристик, оценок и т. п.

Решение правления Хлебоцентра от 5 октября 1930 г. о положении крестьянского мукомолья дает практическую директиву всей системе хлебной кооперации о работе в области реконструкции с.-х. мукомолья.

Правление признало, что система хлебной кооперации до сих пор не уделила с.-х. мукомолью достаточного внимания и поставило перед всеми своими отделами и всеми союзами боевую задачу на текущий ударный квартал. Раньше всего предстоит провести большую работу по качественному и количественному учету всех с.-х. мельниц, чтобы суметь выявить лицо крестьянского мукомолья и отобрать из общей массы те мельницы, которые, имея перспективу дальнейшей работы, могут быть использованы в плане переустройства с.-х. мукомолья на рациональных началах и более высокой технической базе. Затем в течение этого квартала должна быть проведена большая массовая работа вокруг мельниц. Привлечь колхозников и единоличников из числа бедняцко-средняцкого актива населения на приведение в порядок мельниц; провести простейший ремонт собственными силами, доставку стройматериалов из местных ресурсов для ремонта, выделить средства из ресурсов колхозов и за счет самообложения, организовать буксир рабочих больших мельниц над с.-х. мельницами с целью улучшения схемы помола и проведе-

ния ряда других мероприятий по улучшению техники производства — вот перечень первоочередных массовых кампаний, которые нужны во что бы то ни стало провести.

К сожалению, приходится отметить, что до сих пор ни одним из перечисленных вопросов ни один союз хлебной системы не занимался.

Наряду с этим союзам предстоит в ударный квартал провести подготовительную работу к третьему году пятилетки.

Контрольные цифры, которые будут утверждены в центре на 1931 г., должны быть на местах положены в основу промфинпланов. Нужно установить, какие мельницы будут ремонтироваться, где надо строить новые, какие подлежат сносу и т. п.

Работе по улучшению с.-х. мукомолья должен быть придан боевой, ударный характер.

Значение с.-х. мукомолья в народном хозяйстве так велико, что не обращать на него внимания, как это было до сих пор, — преступление. Вся работа системы хлебной кооперации по реконструкции с.-х. мукомолья должна быть тесно увязана с коллективизацией и производственным кооперированием.

Мельница — передовой пост промышленности в деревне — должна стать на четырнадцатом году Октябрьской революции мощным рычагом коллективизации.

**Батрак,
бедняк,
средняк!**

**вступай в дни Октября
в колхозы и производственные объединения**

Е. Левин

Электромолотба на пороге третьего года пятилетки

I

Применение электрической энергии при обмолоте зерна до последнего времени встречало большие препятствия. Индивидуальная форма землепользования и связанные с этим невозможность делать затраты на машинное оборудование, недостаточность раскинутых сетей линий электропередач в деревнях и на полевых участках—таковы основные причины, которые еще до сих пор сохранили во многих местах ручную молотбу цепями или конную молотбу.

Вместе с тем, к помощи электромотора можно было обращаться только там, где имелась электростанция.

Такие станции, как известно, в сельских местностях стали более или менее интенсивно строиться только за время революции. До 1917 г. мощность всех сельских электростанций не составляла 2 тыс. квт. На 1 октября 1928 г. их уже насчитывалось 856 с установленной мощностью в 23.702 квт. Правда, среди них имеются электростанции в 10—12 квт. Такие силовые установки могут электрифицировать молотбу только во дворе, близ электростанции.

Последние два года во многих местах при молотбе стали пользоваться помощью трактора. Однако, необходимость бережного отношения к расходованию светлых нефтепродуктов, питающих тракторы, и совпадение уборочной кампании с ремонтом тракторов к осеннему севу и зяблевой вспашке являются причинами, препятствующими использованию этих двигателей для молотбы. Самопередвигающиеся двигатели внутреннего сгорания—тракторы—могут с большей эффективностью быть использованы при вспашке, при этой трудной и ответственной работе, чем при стационарной работе во время молотбы. Поэтому далеко не весь советский тракторный парк работает во время уборочной кампании для привода молотилок.

Строительство районных станций, прокладка высоковольтных линий электропередач, наконец, появление более или менее мощных станций сельско-хозяйственного назначения с 3-фазным током при высоком напряжении—все это дает возможность рассчитывать на развитие электромолотбы и, в частности, на развитие молотбы в самом поле, на току. Развитие коллективных форм сельского хозяйства способствует более широкому применению электроэнергии при обработке зерна.

Электрический мотор является наиболее удобным, безопасным, легким, дешевым и экономным двигателем. Он имеет постоянную скорость вращения, а равномерность хода при молотбе имеет большое значение. При перегрузке молотилки электромотор дает наименьшее нарушение равномерности обмолота. Обмолачивание колосьев при равномерном ходе—более чистое. Производительность молотилки при электрическом приводе более высокая, чем при конном приводе. Потеря зерна в соломе составляет около 3—4% при электромолотбе, 8% при конной молотбе и до 15% при молотбе цепями.

Производительность молотилки на 1 л. с. составляет в среднем в час от 650 до 750 кг. Число часов работы молотилки равно от 350 (в потребляющей полосе) до 540 (в черноземной полосе). Средняя производительность в сезон на 1 л. с. составляет от 23 до 26 тонн на Севере и от 34 до 40 тонн на Юге. Часовая производительность при электромолотбе выше, чем при других видах машинной молотбы (при локомотиве и двигателе внутреннего сгорания).

Расход энергии при молотбе зависит от рода зерна. Так, средний расход энергии для 100 кг. ржи составляет 1,25 квт.-час, для 100 кг. овса—0,8 квт.-час и для 100 кг. ячменя—0,75 квт. час. Стоимость энергии при электромолот-

бе не велика (0,2 коп. за 1 кг. при тарифе—15 к. за 1 квт. час).

Локомотив требует топлива, воды, подвозки того и другого, для него нужен кочегар, машинист, для двигателя внутреннего сгорания требуется ценное топливо, квалифицированный уход. В эти двигатели—сложные, дорогие, тяжелые. Единственный же недостаток электромотора—необходимость предоставления ему электроэнергии. Без всяких опасений в смысле пожара он может работать в риге, в сарае, даже крытом соломой, ибо он работает без огня. Электромотор, будучи легким, не требует фундамента, он может быть легко переносим. Это чрезвычайно важное удобство, которое дает возможность использовать электромотор для разных работ и в разных местах. Все эти качества электромотора должны быть учтены при выборе способа механизации процесса обработки зерна.

Недостаток локомотивов, недостаток конных приводов, причины, мешающие использованию тракторов при молотбе, а самое главное, развитие коллективных форм хозяйств, все вместе взятое заставляет обратить сугубое внимание на электромолотбу.

Если нет медного или железного провода для молотбы в поле, можно организовать электромолотбу в непосредственной близости от электростанции, расходы по перевозке в некоторых случаях могут быть покрыты выгодой от электромолотбы. Необходимо выявить не только те моторы, которые стоят без употребления, но использовать моторы, которые могли бы с большой пользой в течение 5—6 недель, которые продолжается молотба, обслужить молотилку. То же можно сказать и про провода. При дефицитности меди и железного провода бывает, однако, что подчас и осветительная и телефонная сеть плохо и мало использованы. Для чрезвычайно важной сезонной нарузки, каковой является молотба, можно было бы на время использовать и провод, который служит для осветительной цели.

Предлагаемые меры являются временными, кустарными, но это неизбежно, пока промышленность не может выделить для сельского хозяйства необхо-

димого материала и аппаратуры, пока она не приступила к массовому, серийному изготовлению специальных трансформаторов, электромолотильных и очистительных комплектов, пока СССР не имеет электроцентралей для специального обслуживания нужд сельского хозяйства, пока на сельскую электрификацию не может быть уделено достаточно материальных средств.

Социально-техническая реконструкция сельского хозяйства и успешное развитие коллективизации немыслимы без широкого применения электрической энергии. Пока же наша задача—внедрить электроэнергию в сельское хозяйство, где и как только возможно.

II

В начале июня 1930 г. правление Хлебоцентра вынесло постановление об организации электромолотбы в 20 пунктах с количеством установок не менее 80. Места к этому проявили чрезвычайный интерес (напр. Украина). Есть районы, где проявлен меньший интерес, но электро-молотба все же организована (Сев. Кавказ, Башрееспублика, Нижккрай).

По имеющимся сведениям, электромолотба организована в следующих районах и пунктах.

В 6. Артемовском округе установлены 14 электромолотильных гарнитур. Сюда присланы были из Москвы и Харькова 6 моторов по 15 л. с. и на месте получены 9 электромоторов мощностью 7,5—15 л. с. В Рыкове—2 электромолотилки, в Лисичанске—9, в Краматоре—1, в Константинове—1 и в Славянске—1. Работа шла весьма успешно. Электростанция завода Донсода отпускала для молотбы электроэнергию по цене 7 коп. за квч. Преобладающими двигателями при молотилке были нефтяные двигатели и тракторы «Интернационал».

В 6. Луганском округе работало 13 электромолотилок, из коих в Красноручском районе—7. Все они работали довольно успешно.

В Красном Луче (в Хрустальном, Ново-Павловке, близ Шерстроля, и Фоминовке) работали 4 электромолотилки по 18 часов в сутки.

В б. Сталинском округе, в Марьинском районе, работали 4 электромолотилки мощностью от 6 до 12 л. с. Работа производилась от 14 до 20 час. в сутки. Преобладающими двигателями при молотье были тракторы «Ф» и «ФП»; работали и локомобили.

Этим летом производилась электромолотья и в с. Ольчинском (Мариупольщина). Ток подавался от дизельной электростанции металлического завода «Азов-Стали».

В Кизлярском и Песчанном районах Мелитопольщины было установлено по 2 электромолотилки. Молотья шла успешно. Но тариф за электроэнергию там довольно дорогой—15 коп. за 1 квт.

В б. Уманский округ было завезено для молотья 23 электромотора, всего же использовано 13 моторов. Все моторы были направлены в с. Маньковку и в с. Буки. В с. Буки на реке Горный Тикич, в 20 клм. от ст. Поташ и в 40 клм. от Умани, выстроена на средства исполкома гидростанция, ее мощность 550 квт. при высоте напора в 18 м. В районе станции несколько сел, 2 сахарных завода, 2 паровые мельницы. Гидростанция загружена пока только на 20%. Уманский зерносоюз и Бурякский союз должны использовать энергию этой станции для с.-х. работ.

На Харьковщине производилась электромолотья весьма успешно в с. Золочевском. Там работали 4 электромотора

мощностью от 10 до 15 л. с. Инициатором электромолотья явился местный сахарный завод, который организовал электромолотью в порядке шефской работы. Преобладающим двигателем при молотье и здесь явился трактор.

На Полтавщине полученные для электромолотья моторы были переданы МТС.

Следует отметить, что на Одесщине, главным образом, зерносоюзы Одесщины и Молдавии никакой инициативы и самостоятельности не проявили. Между тем технические предпосылки там для этого имеются. На Одесщине можно было бы использовать высоковольтную линию, протяженностью в 30 клм., гидростанцию в 1.200 л. с. в районе Первомайска и гидростанцию в 800 л. с. в районе Вознесенска. Также могли быть использованы электростанции постоянного тока в районе Ананьевской МТС и в Слабодзейском районе.

На Херсонщине близ с. Бел. Креница, производилась электромолотья на 2 молотилках уже в течение второго сезона. Близ ст. Бел. Креница на реке Ингуле имеется электростанция, мощностью в 800 л. с.

В б. Николаевском округе работали 2 электромолотилки в колхозе «Красное Знамя» близ Балабанова.

На Северном Кавказе работали 8 электромолотилок. Электромолотья организована была в Старо-Щербиновке,

в Ново-Щербиновке и в Екатериновке. В начале кампании из-за отсутствия свободного трансформатора пришлось молотью организовать вблизи электростанции. После того как был обмолочен весь близлежащий хлеб, молотилка была снята. С Ново-Щербиновской мельницы сняли трансформатор в 50 квт. и установили на тележке, чтобы использовать его для нужд электромолотья. На другой тележке установили один мотор в 20 л. с. с одной стороны и с другой стороны 2 мотора по 50 л. с., шкивы последних работали на общий ремень. Это дало возможность обслуживать сложные молотилки. Подстанция первоначально была установлена на линии Старо-Щербиновки на расстоянии 1 клм. от межи. Работавшая здесь группа молотилок обслужила озимый клин. По получении из Москвы трансформатора на 100 квт. была организована новая группа молотилок, которая работала на яровом клине на расстоянии 1,5 клм. от трансформатора по направлению от Ново-Щербиновки к Старо-Щербиновке. Подстанция обслужила 4 молотилки с 2 электродвигателями по 20 л. с. и с 4 по 15 л. с., причем последние были сдвоены. Подстанция в 50 квт. была установлена на яровом клине и обслуживала 2 молотилки. Когда закончилось орошение огорода, трансформатор в 35 квт., который обслуживал электронасосы, сняли и электрифицировали еще 2 молотилки марки МО для обмолота озимых, находящихся на участках вблизи огородов.

В Екатериновке установлена была 10-сильная молотилка с 20-сильным мотором, который питался от трансформатора мельницы. Молотилки 8-сильные давали в час до полутора тонн производительности. На 1 тонну зерна, по предварительным данным, затрачивалось около 8 квт. часов.

Молотье сильно помешала дождливая погода. Электромолотья должна была производиться в продолжении 24 часов. Токи были вполне достаточно освещены, но из-за плохой организации работ в колхозе и ранней уборки подсолнуха—рабочих рук и лошадей было недостаточно, поэтому ночная работа не была осуществлена. Если бы не было электродвигателей, пришлось бы мо-

лотить посредством тракторов, что было крайне нецелесообразно, так как началась уже пахота. Колхозники к электромолотье относились весьма положительно, потому что не надо было подвозить топлива и воды. За все время электромолотья не было ни одного простоя из-за неисправности электрочасти. По окончании текущей электромолотья электромоторы и трансформаторы будут использованы для электрификации элеваторов, птичника, скотных дворов и проч. В Старо-Щербиновке электрифицирована зерноочистительная фабрика и приняты меры к электрификации всех триеров. В будущем году в районе Старо-Щербиновки предполагается широко развернуть электрификацию молотья.

Несмотря на большое использование трактора для молотья—на Сев. Кавказе наблюдается еще молотья катками с конной тягой. Применение механической молотья не охватило всего зерна. Кроме того часть периода молотья совпадает с началом пахоты. Применение электричества для молотья дает возможность освободить трактор для пахоты. Имеющиеся в крае локомобили сильно изношены; в лучшем случае они требуют капитального ремонта. Молотилок в крае имеется не более 40,—количество весьма незначительное. Необходимо увеличить их производительность, что возможно только при электрификации.

В Башреспублике электромолотья производилась в двух пунктах: Топорнине и Ахметовке. В Топорнине имеется кооперативная паровая электростанция специального с.-х. назначения. В Топорнине установили 2 молотилки—одну сложную и одну полусложную. Работа производилась первые 9 дней в 3 смены, потом пришлось перейти на 2 смены из-за недостатка рабочих рук. Для ночных работ было оборудовано электрическое освещение. В Ахметовке установлена одна полусложная молотилка БДО 34 с приводом от электромотора в 7,5 л. с. (в этом пункте электромолотья производится уже второй сезон).

В Нижне-Волжском крае электромолотья производится на трех молотилках. В Базарном Карабулаке установлена

Красные обозы по сверхплановой

сдаче хлеба—лучший подарок

к XIII годовщине Октября

с самого начала уборочной кампании одна молотилка с электромотором в 15 л. с.

В колхозе «Коминтерн», АССР Нем. Поволжья, где ставится опыт по электропахоте, с 8/IX началась электромотыба. На территории колхоза положены 3 полевые линии, передающих ток от Саргреса через Покровскую подстанцию. У средней из этих линий установлены трансформатор, через который ток питает электромолотильную гарнитуру. Расход энергии на 1 тонну зерна не превышает 12,6 квт.-часов.

В Средне-Волжском крае приступили к организации электромотыбы очень поздно. Осложнения были связаны с организацией опытов по электропахоте, которые первоначально намечено было поставить в Сызранском районе, а затем (из-за недостаточного внимания к этому делу со стороны окружных учреждений они должны были быть перенесены в Кинельский район. Там же оказалось, что Самарскому отделению ВЭО к сроку не удастся продолжить линии электропередачи Самара—Кинель—Бобровка протяженностью в 44 клм.

В Средней Волге имеются сельские электростанции, но все они очень малой мощности и постоянного тока. Все же, по заверению Самарского электробюро на Ср. Волге должны в нынешнем сезоне работать до 8 электромолотилок.

В Нижегородском крае приступили к организации электромотыбы своевременно. В Малмыже электромотыба производится с начала уборочной кампании. Установлены 4 молотилки с 1/VI и пущена электростанция с.-х. назначения мощностью в 125 квт. Станция пока работает с нагрузкой 30—40%. За энергию станция взимает 10 квт.-час. Работа производилась по 4 часа в сутки. Нехватало лошадей для подвоза хлеба к молотильному пункту. Электромотыба производится также в Уржуме — одна молотилка, и в Вятских Полянах — две молотилки.

В Сибири электромотыба должна быть организована в двух пунктах — в с. Болотном и при ст. Алтайской. Туда из Москвы было направлено необходимое электрооборудование. Организовать электромотыбу должны там Болотнинское электротоварищество и Чумыш-

ское электротоварищество под руководством Сибполевосоюза.

На Урал из Москвы направлены электромоторы и проч. оборудование для 8 пунктов. Как там проведена электромотыба — пока еще неизвестно.

В Московской области также организована электромотыба. Здесь используется энергия Мысовской электростанции в Хлебникове (2 молотилки). Кроме того, Пушкинский электроселькооп организовал 5 электромолотильных пунктов в колхозах его района.

В Ленинградской области была организована электромотыба в Боровиче-Угловском районе в 4 пунктах. В д. Б. Крестовская, в д. Трубы, в д. Кмиевка (близ ж. д. станции Лыкошино) и в д. Почен близ с. Боровича, где находится кооперативная электростанция промышленного и с.-х. назначения, были установлены по одной молотилке с приводом от 4-сильного электромотора. Все это было организовано по инициативе Боровичского кустарсоюза.

Таковы предварительные сведения, полученные о ходе электромотыбы в колхозах, деревнях и селах.

О количестве обмолоченного хлеба, о стоимости обмолота, о подробностях каждого электромолотильного пункта — пока окончательных сведений еще нет. Из Украины сообщают, что электроэнергия для одной тонны зерна обходится в 1 р. 50 к. На Сев. Кавказе стоимость мотыбы одной тонны зерна, предположительно обойдется в 1 р. 80 к.—1 р. 95 к., включая амортизацию молотилок и электрооборудования, а также оплату обслуживающего персонала. В Покровске электроэнергия для одной тонны зерна обойдется не дороже 1 р. 15 к.

В текущем году, на пороге третьего года пятилетки, сделаны лишь первые шаги по внедрению электроэнергии в сельское хозяйство. Приходится еще во многих местах преодолевать косность и недоверие. Однако имеются районы и колхозы, где местная самодеятельность велика. Важнейшей задачей текущего года является всестороннее изучение уже проделанных опытов электромотыбы, и тщательная подготовка планового развертывания электромотыбы в новую уборочную кампанию 1931 г.

Организация машинных баз

Вопрос правильной организации машиноснабжения и машиноиспользования в кооперативно-индивидуальном секторе приобретает огромное значение.

Политика снабжения с.-х. машинами индивидуальных бедняцко-средняцких хозяйств должна быть направлена к тому, чтобы содействовать внедрению коллективных форм работы среди единоличных хозяйств и росту социалистических элементов в деревне.

Практическим решением этого вопроса является создание машинных баз.

Организация машинных баз мыслится в основном в простейших производственных товариществах; только в тех селениях, где т-ва еще не организованы, возможна организация баз при контрактационных и посевных группах хозяйств.

Созданием машинных баз кладется прочный фундамент производственного кооперирования. Машинные базы должны сыграть важную роль в укреплении и хозяйственном развитии простейших производственных товариществ.

Задачи, стоящие перед машинными базами, велики: производственное обслуживание с.-х. машинами неколлективизированных бедняцких и средняцких хозяйств, организация общественного машиноиспользования, правильное и рациональное использование с.-х. инвентаря хозяйств, обслуживаемых базой, внедрение в них коллективных методов и форм ведения сельского хозяйства и содействие таким путем переходу этих хозяйств в колхозы.

Практически работа машинных баз должна проводиться в следующих двух направлениях: производственное товарищество выявляет наличие с.-х. инвентаря у своих членов и, в соответствии с производственным заданием товарищества, приобретает недостающее для полного их обслуживания количество с.-х. машин и орудий за средства товарищества и предоставляемые банком машино-

снабженческие кредиты. Эти машины сосредотачиваются в оборудуемом или приспособляемом для этой цели машинном сарае. Одновременно машинные базы организуют использование с.-х. инвентаря, принадлежащего отдельным хозяйствам, членам товарищества.

Работой машинных баз руководит заведующий базой, назначаемый производственным товариществом. Работа базы производится по заранее составленному при участии местного участкового агронома плану, утверждаемому общим собранием товарищества. За пользование с.-х. инвентарем баз членами товарищества взимается плата по дифференцированным по социальным группам ставкам, устанавливаемым т-вом. Базы строятся на началах самокупаемости.

Таковы в общих чертах основы и принципы создания машинных баз.

Коренное отличие баз от существовавших ранее прокатных пунктов состоит в том, что машинные базы создаются производственными товариществами для обслуживания своих членов, ставя своей задачей, наряду с производственным обслуживанием, внедрение общественных форм работы, между тем как прежние прокатные пункты этих задач не ставили.

Машинные базы работают по определенному производственному плану, рассчитанному на полное использование с нормальной нагрузкой имеющегося с.-х. инвентаря у членов товарищества. Этим вносится плановое начало в процесс производства неколлективизированных хозяйств, и создаются реальные предпосылки для рационального использования с.-х. инвентаря и организации общественного машинопользования.

Учитывая исключительно важное значение создания машинных баз, Хлебоцентром было разработано положение о базах и были даны союзам хлебной кооперации контрольные задания по республикам и областям по развертыванию машинных баз в уборочную посев-

Л. Штерн

ную кампанию. К сожалению, придется отметить, что хлебная система не учла важности этого мероприятия и не уделила ему должного внимания. В результате плановые задания Хлебоцентра по организации баз—не выполнены.

По основным закрепленным за Хлебоцентром районам РСФСР было намечено организовать 4.150 машинных баз. По настоящее время базы развернуты лишь в следующих областях: в Сибири—87, Урале—36, Нижней Волге—50, Ср. Волге—12, Дагестане—30; Киргизии—32, Бурято-Монгольск—3. Всего организовано только 250 баз, составляющих 6% контрольного задания. В остальных областях РСФСР и на Украине и ЗСФСР базы вовсе не организованы.

Основной причиной слабого развертывания машинных баз является недостаточное внимание периферии к этому важному вопросу. Приведенные итоги выполнения плана, несомненно, свидетельствуют о том, что союзами явно недооценивается важность машинных баз в деле производственного кооперирования и организации общественного машиноиспользования, как подготовительного шага к дальнейшей коллективизации.

В этом вопросе необходим решительный перелом. Организация машинных баз должна занять одно из центральных мест среди мероприятий проводимых системой хлебной кооперацией.

Хлебоцентром разработаны контрольные цифры организации машинных баз по системе хлебной кооперации в особом квартале 1930 г. и 1931 г. За означенный период предположено развер-

нуть по РСФСР, УССР и ЗСФСР всего 10.000 баз и из них около 8.000 к наступающей весенней кампании. Для укомплектования баз потребуются с.-х. машин ориентировочно на сумму около 26 млн. руб. Площадь, обслуживаемая базами, равна, примерно, 5 млн. га.

Выполнение этого планового задания по развертыванию баз требует энергичной работы всей системы хлебной кооперации. Лозунгом дня должно быть: **машинные базы во всех простейших производственных товариществах.**

Исключительное внимание должно быть обращено на организационную постановку баз: на качественный подбор заведующих баз; тщательную разработку производственных заданий баз, своевременное правильное укомплектование их с.-х. машинами и орудиями в потребном количестве; правильную организацию ремонта с.-х. инвентаря. Основной гарантией успеха машинных баз является правильная организация ее работ, установление таких условий и порядка работ, которые бы упростили до минимума возможность использования с.-х. инвентаря членами товарищества и обеспечили выполнение их плановых заданий.

Созданием сети машинных баз и рациональной постановкой их работы будет положено прочное основание организации общественного машиноиспользования в еще неколлективизированных бедняцко-средняцких хозяйствах. Машинные базы должны явиться наглядным доказательством преимуществ общественного труда и коллективных форм машиноиспользования и этим подготовить переход обслуживаемых базой бедняцко-средняцких хозяйств в колхозы.

КОЛХОЗНИКИ!

**В ДНИ ОКТЯБРЯ ДЕМОНСТРИРУЙ
СВОИ ДОСТИЖЕНИЯ ПЕРЕД
МАССОЙ ЕДИНОЛИЧНИКОВ**

П. Кугач

Узловые вопросы финансовой работы в третьем году пятилетки *)

В ряде вопросов, встающих сейчас на пороге третьего года пятилетки перед системой с.-х. кооперации, особое значение нужно признать за вопросом—с каким балансом должна начать свою работу и как повести ее учет в дальнейшем реорганизованная, на основе решений XVI парт'езда, с.-х. кооперация.

К настоящему времени на первый вопрос даны ответы двумя законодательными актами. Один—постановление СНК СССР от 27/VIII, согласно которому «объединение районных, областных и республиканских союзов с.-х. кооперации, проводимое в связи с реорганизацией с.-х. кооперативной системы, производится на ходу с передачей всех активов и пассивов сливающихся организаций вновь образуемым». Другой—постановление СНК РСФСР от 24/IX обязывает все союзные звенья системы с.-х. кооперации произвести сплошную инвентаризацию балансов по их состоянию на 1/X 1930 г.

Таким образом, необходимая ясность внесена, и все организации с.-х. кооперации должны к 1 января иметь очищенный, проверенный баланс по его состоянию на 1/X 1930 г.

Но можно ли допустить, чтобы в наших организациях снова образовалась 3-месячная отсталость в бухгалтерских записях? Кому из руководителей-хозяйственников будут нужны к 15—20 января 1931 г. балансы на 1/X 1930 г., хотя бы они идеально освещали действительную картину операций, бывших... 2½ месяца тому назад? Никто ими не будет пользоваться для практических целей руководства и планирования, и бухгалтерия снова в глазах оперативников будет ненужной «надстройкой». Этого допустить ни при каких условиях нельзя.

Начавшийся особый ударный квартал должен быть периодом не только «чистки» кооперативных балансов методом инвентаризации, но и периодом полной

ликвидации отсталости в бухгалтерском учете. В третий год пятилетки хлебная кооперация должна вступить не только с ясным, но и своевременно составленным балансом.

Этого категорически требует борьба за качество работы кооперативного аппарата, этого требуют интересы планирования, и без этого немыслимо сколько-нибудь планомерное финансирование и кредитование наших операций и хозяйства.

На пороге третьего года пятилетки вопрос надлежащей организации учета в с.-х. кооперативной системе перерастает в вопрос организации системы работы с.-х. кооперации, ибо, оставаясь самым узким местом кооперативной практики, он дезорганизует вопросы бюджета, сметной дисциплины, кредитного планирования и элементарной отчетности.

Можно ли организовать учет выполнения плана без своевременно отражающего все изменения в хозяйстве бухгалтерского учета? Конечно нет. Несомненно, мы имеем здесь дело с **недооценкой возрастающей в подобных условиях опасности бесхозяйственности, возможности вредительства и др.**

Нужно внедрить в сознание работников хлебной кооперации, что **совершенство операции и ее оформление**—это два неразрывно связанных действия.

Нам нужны работники, отчетливо понимающие, что совершить операцию—это значит не только сделать ее, но и отразить ее во времени, чтобы тут же проверить целесообразность содержания и формы ее выполнения, как частицы единого плана. Условием такого систематического отражения является его **своевременность, ясность и правильность.** Из этих трех элементов и складывается та проблема учета в нашей системе, которую в качестве боевого задания требуется разрешить в новом решающем году социалистического строительства.

*) В порядке постановки вопроса. Ред.

Первое условие будет достигнуто, если звенья кооперативной системы сумеют себя обеспечить счетным аппаратом надлежащей квалификации. Практика последних дней сигнализирует, однако, об опасных фактах. Администрация в похвальном стремлении к жесткому сокращению штатов в первую очередь «обрушивается» на счетный аппарат. Есть случаи, когда в райсоюзах с оборотом до 2—2½ млн. р. проектируется штат из двух счетных работников. Конечно, это вредный перегиб. Преодолеть можно будет лишь тогда, когда каждый руководитель союза будет знать, что за отсталость учета и отчетности он будет подвергаться такой административной и уголовной ответственности, какая его ожидает за невыполнение оперативных производственных заданий.

Второе условие—ясность—также требует немедленных и настойчивых мероприятий, сопровождаемых тщательной разработкой новой системы учета. Мы имеем в виду «перезревший» вопрос о «советизации» балансов. В самом деле—еще полгода тому назад по балансу любого кооперативного союза совершенно нельзя было догадаться, что этот баланс принадлежит организации, живущей в условиях планового хозяйства. Даже структура баланса на 1931 г. дает лишь внешнее, формальное отражение проведенной с I/IV 1930 г. кредитной реформы.

Удовлетворяет ли хозяйственника эта последняя редакция баланса? Безусловно—нет.

Возьмем райкоопсоюз! В результате решений XVI партсезда единый кооперативный союз является в данном районе **единым заготовителем** всего производимого и сдаваемого в этом районе с.-х. сырья. Это значит, что государство предоставляет кооперативному союзу целого административного района монополию заготовки и сдачи—сбыта, ставя, таким образом, выполнение плана промышленности в зависимость от того, как этот райсоюз выполнит свой план сдачи промышленности с.-х. сырья. Можно ли обеспечить выполнение планов по промышленности, если не организовать повседневно наблюдения за выполнением плана с.-х. кооперацией?

Конечно нет. А организация наблюдения за работой с.-х. союза может осуществиться только на основе такого баланса, построение которого отражало бы в развернутом виде организацию средств союзом и использование их им в своих операциях и хозяйстве.

Особое значение в теперешних условиях приобретает учет целевых контрактационных кредитов, так как на базе именно этих последних развертывается организационно-производственная деятельность кооперативных союзов. Нужно поэтому так построить баланс, чтобы его пассив дал сжатую, но четкую картину **строения** средств, полученных и привлеченных союзом на определенные производственные и оперативные цели, а актив—**использование** этих средств на фактическое выполнение предусмотренных планом мероприятий. При этом условии баланс союза будет давать картину фактического состояния средств и без длительных выборок немедленно давать руководителям организации ясный ответ на вопросы: какие кредиты организацией получены, на какие цели израсходованы, в каком размере использованы ассигнования и т. д. Эта задача на сегодняшний день еще ожидает своего разрешения. Кредитная реформа, налоговая реформа, объявленные правительством унификация и упрощение цен—вот акты последних дней, приближающие нас к решению этой задачи величайшей важности. Нужно немедленно взяться за работу и подвергнуть принципы построения учета глубокому лабораторному анализу и проверке, непосредственно привлекая к этому низовых счетных работников. Хлебоцентр уже пошел по этому пути и надо думать, что его инициатива будет решительно поддержана работниками мест.

Третье условие—правильность отражения операций—упирается в вопрос о кадрах счетных работников. На ответственнейшем участке подготовки кадров—по существу не делается ничего. Между тем счетные кадры кооперативно-колхозной системы—это тот отряд трудовой армии, которому страна доверяет учет и наблюдение за производством, переработкой, хранением и сдачей продукции сельского хозяйства, а также сигнализацию о ходе выполнения

плана как по объектам снабжения промышленности сырьем, так и индустриальных центров—предметами питания. Подготовка счетных кадров должна стать таким же объектом внимания со стороны кооперативно-колхозной системы и органов НКЗ, как и подготовки с.-х. технических сил. До сих пор чрезвычайно мало используются возможности подготовки через сельскую школьную сеть счетных кадров для деревни. До сих пор с.-х. кооперация и колхозная система не сделали для обеспечения своих кадровых нужд в счетном составе соотой доли того, что делала и делает промышленность. Очевидно, здесь сказывается та близорукость, которая, как мы уже отмечали, до сих пор свойственна кооперативной системе.

Пятилетка кадров счетных работников с.-х. кооперации должна обеспечить полностью решение этого большого вопроса.

Вторым циклом вопросов, разрешение которых обязательно к началу третьего года пятилетки, являются вопросы **кредитной и сметной дисциплины** во всех звеньях хлебной кооперации.

Существовавшая и почти полностью сохранившаяся до сих пор в нашей системе бесплановость в пользовании средствами и бесхозяйственное расходование сумм на управленческие (административно-хозяйственные) расходы—должны быть полностью ликвидированы. К этому обязывает систему ход планового развития народного хозяйства, этого требует проводимая страной кредитная реформа.

Третий год пятилетки требует от системы с.-х. кооперации доведения финансово-кредитного плана до районного звена.

«Передышка», данная с.-х. кооперации, в силу ее неудовлетворительного организационно-финансового состояния, с начала проведения реформы, будет, несомненно, объявлена законченной, с I/I 1931 г. К этому времени система хлебной кооперации должна надлежаще организовать и построить свою финансовую работу.

Госбанк, в основном справившийся с техническими трудностями первого периода проведения кредитной реформы, вполне упорядочивший свои взаимо-

отношения с промышленностью, торгами и потребкооперацией—вплотную подойдет в течение ударного квартала к с.-х. кооперации и заставит ее на деле осуществить элементарные предпосылки к плану. В ряде их в первую очередь следует назвать смету.

Приходо-расходная смета с подробным перечислением и обоснованием предполагаемых поступлений и необходимых расходов явится обязательным элементом плана. Без сметы не может быть плана, без плана не может быть кредита. Дальше, смета должна быть утверждена вышестоящим звеном и только после этого может быть включена в финансово-кредитный план нижестоящего звена.

При отсутствии сметы банк не будет не только кредитовать, но и просто выдавать организациям обобществленного сектора деньги даже тогда, когда на их счетах будет кредитовое сальдо. Это неизбежное следствие усиления планового начала в обобществленном секторе и этого будет требовать от банка его обязанность выполнять функции сигнализатора целесообразного использования и расходования общественных (хотя бы и «собственных» кооперативных) средств.

Тем самым мы подходим к тому финансовому централизму, который через систему Госбанка в недалеком будущем определит необходимую кассово-расходную дисциплину всех без исключения звеньев системы.

Нужно уже сейчас подготовить практику составления и утверждения смет, чтобы с начала 1931 г. это обязательное для каждой хозорганизации условие стало безусловным фактом практической работы.

На ряду с разработкой сметы—система должна совершенно отчетливо воспринять необходимость и самые методы разработки финансово-кредитных планов.

Доведение этих планов до районного звена будет означать, что финансирование и кредитование системы будет осуществляться по материалам в первую очередь самого районного звена. Районный союз, как звено непосредственно организующее в своем районе проведение контрактации и заготовку—сдачу

продукции,—должно в квартальном фин-кред-плане предусмотреть как необходимые к проведению мероприятия, так и требуемые для их осуществления ассигнования собственных и заемных средств.

Финансово-кредитный план системы хлебной кооперации должен быть ничем иным, как обработанным отражением в систематизированном виде всего оперативного-производственного плана с одновременным указанием размеров и характера необходимых для его проведения средств.

Естественным завершением хозяйственного предвидения в этом направлении явится также обязательный к составлению **плановый баланс** на начало и конец квартала, дающий отчетливую картину строения и использования средств в операциях райсоюза, как по источникам и цели их получения, так и по видам и формам их размещения.

Итак,—организованный учет текущих операций системы, отражающийся в вер-

ном, ясном и своевременном балансе; детально разработанная приходо-расходная смета, предусматривающая ожидаемые результаты разумной, плановой хозяйственной деятельности; финансово-кредитный план—как систематизированное изложение подлежащих проведению мероприятий с исчислением необходимых для этого средств; плановый баланс, как отражение ожидаемого в связи с выполнением оперативного-производственного плана строения и использования средств на определенные даты,—вот те **узловые задачи**, решение которых должно быть системой хлебной кооперации подготовлено к началу нового хозяйственного года.

Все эти моменты являются предпосылками закрепления надлежащего качества работы.

А **борьба за качество** будет основным методом выполнения народным хозяйством грандиозных заданий третьего года великих работ по социалистическому строительству.

**ЗАСТАВИМ
КУЛАКОВ
НЕМЕДЛЕННО
ВЫПОЛНИТЬ ТВЕРДЫЕ ЗАДАНИЯ,
ЛИКВИДИРУЕМ КУЛАЦКУЮ СПЕКУЛЯЦИЮ
ХЛЕБОМ**

П. К.

Инвентаризация балансов союзных звеньев хлебной кооперации

1. Почему встал вопрос о сплошной инвентаризации

Система с.-х. кооперации до последнего времени выполняла возлагаемые на нее задания и разрешала встававшие перед ней проблемы в обстановке непрерывно чередовавшихся реорганизаций. С особенной силой эти реорганизации действовали в системе хлебной кооперации. Достаточно вспомнить середину 1929 г., когда хлебная кооперация, включив в свою компетенцию снабженческие функции, приняла в свой баланс и балансы снабженческой системы, в свою очередь, чрезвычайно засоренные остатками бывшей универсальной с.-х. кредитной системы. Почти одновременно с этим процессом происходил процесс выделения с.-х. кредитных учреждений. Несмотря на предусмотренный особым правительственным постановлением (ЭКОСО) порядок прохождения этого выделения, практика мест изобиловала в громадном количестве случаев самыми безобразными извращениями, приводившими к тому, что кредитная система создавалась преимущественно на оборотных средствах, а вся масса сомнительных и нереальных долгов оставалась в балансах с.-х. полеводческой кооперации.

Процессы, происходившие на селе в конце 1929 г. и начале 1930 года также не могли не отразиться на еще неуспешней закончить своей организационной перестройки хлебной кооперации.

В целях выявления финансового положения системы правление Хлебоцентра приняло в первой половине мая решение о срочном проведении выборочного обследования организаций своей системы с тем, чтобы на основе этого обследования составить ясное представление об основных элементах и показателях хозяйства системы.

Работа в указанном направлении началась с конца мая и дала весьма удо-

влетворительный по качеству и по количеству материал.

Достаточно сказать, что по РСФСР расшифрованы и изучены по состоянию на I IV 1930 г. балансы 244 районных союзов (из 848 существовавших), 56 окружных (из 64) и 14 республиканских и краевых (областных) союзов (из 15).

Полученные указанным порядком в результате двухмесячной работы мест данные определенно подчеркнули исключительно тяжелое финансовое состояние системы, и, в известной мере, вскрыли как объективные, так и субъективные причины, приведшие к столь тяжелому хозяйственно-финансовому положению хлебной кооперации. Так, например, этими данными неопровержимо устанавливается, что платежный разрыв, в известной мере имевшийся в хлебной кооперации до I/VII 1929 г., т. е. до момента объединения со снабженческой кооперацией, увеличился **более чем в 5 раз** только в силу одного факта слияния с системой, имевшей громадное несоответствие между собственными средствами и неподвижными ценностями.

Столь же неопровержимо устанавливается, что особый характер этого слияния «на ходу», без последующей инвентаризации товаро-материальных ценностей,—в первую очередь имел своим результатом перенос на баланс хлебной кооперации фиктивных ценностей, а по группе расчетных счетов — совершенно нереальных долгов.

Наконец, выявились и те убытки, которые обусловились понесенными системой **чрезвычайными расходами** по хлебозаготовительной, весенней посевной кампаниям, а также и потери по старым долгам, связанные с процессом распада поселковых товариществ, а затем частичным распадом и колхозов.

С другой стороны, выявились и субъективные качества работы системы: позорно ничтожные суммы капиталонакопления, и совершенно несуразные и

нетерпимые по размерам торговые и административно-управленческие расходы.

Обработанные материалы хлебной кооперации убедили всех, занятых вопросом о дальнейших возможностях и путях развития с.-х. кооперации, что первым и основным условием дальнейшей нормальной работы кооперации должно сделать обязательную и всеобщую очистку балансов всех союзных звеньев с.-х. кооперации. Без этого немыслим никакой ответственный анализ ее балансов, без этого невозможно планирование ее деятельности и, как следствие, без этого невозможно — в условиях проводимой кредитной реформы — ее кредитовать.

Только после тщательной сгонки с товаро-материальных счетов сумм, которые не имеют за собой реальной ценности в данное время своим наличием лишь свидетельствуют, что когда то были произведены затраты на приобретение товаро-материалов; только после исключения из массы расчетных счетов обязательств, которые не могут быть реализованы в силу несостоятельности, безвестности и пр. дебиторов — и переноса этих сумм на более соответствующее им на балансе место «счет убытков» — можно предпринять реальные, конкретные шаги к оздоровлению и восстановлению хозяйственной дееспособности системы с.-х. кооперации.

Так созрело решение о проведении сплошной инвентаризации во всех союзных звеньях с.-х. кооперации. И несмотря на то, что хозяйственный год в с.-х. кооперации заканчивался 1/1 1931 года, было решено приурочить эту инвентаризацию к 1/X 1930 г.

Это решение в двадцатых числах сентября (24/IX) было утверждено СНК РСФСР.

2. Характер и особенности проводимой инвентаризации

Сказанное в достаточной мере разъясняет особое значение для с.-х. кооперации инвентаризации балансов, как средства определения ее действительного финансового состояния. Это ее качество особенно подчеркивается принятым Союзом Союзов с.-х. кооперации по согласованию с НК РКК СССР, решением, что

«годовые бухгалтерские отчеты с полной инвентаризацией балансов составляются по всем союзным звеньям на 1/X 1930 г. и отдельно отчет за квартал октябрь—декабрь».

Отсюда мы выводим первую особенность проводимой сейчас инвентаризации. Являясь основанием к обязательному заключению на 1/X счетов, инвентаризация в то же время станет базой для определения степени и размеров дефицитности балансов союзных звеньев.

С этим свойством тесно связана и вторая особенность инвентаризации, отмеченная в § 7 п. «д» «Инструкции по инвентаризации балансов», а именно: «в задачи инвентаризации входит... установление соотношения в срочности активов и пассивов».

Это значит, что инвентаризация не может ограничиться простым бухгалтерским оформлением, — проводками по результатным счетам списаний со всякого рода товаро-материальных, имущественных и расчетных счетов. Мало выявить убытки и отразить их на счете чистого убытка, характеризующего ликвидность баланса. Необходимо еще инвентаризованный, т.-е. **уцененный** баланс разложить в его составных частях на подвижные (по категориям срочности, § 20 «Инструкции») и неподвижные ценности и сопоставить их с соответствующими категориями пассива, т. е. произвести обоснованный анализ на **срочность**. Необходимость такой оценки баланса — очевидна. Только этим путем могут быть определены формы и размеры необходимой пролонгации или финансирования оборотных средств.

Третьей особенностью инвентаризации нужно признать оговоренную «Инструкцией» обязательность актов инвентаризации. В данной инвентаризации эта обязательность выходит за пределы самих кооперативных организаций и захватывает органы НКФ, благодаря чему утвержденные комиссией по инвентаризации акты на списание являются окончательными и используются бухгалтерией как документы для выведения чистых сальдо по результатным счетам заключительного на 1/X 1930 года баланса. Эта особенность инвентаризации отчетливо выступает из содержания § 22 и дальнейших «Инструкции» и должна

быть в интересах скорейшей «очистки» балансов нашей системы использована ею в полной мере.

Четвертой, и пожалуй, наиболее характерной особенностью инвентаризации нужно признать форму и порядок организации ее проведения. Прежде всего — общее руководство инвентаризацией возложено на Союзколхозбанк (§ 4 «Инструкции»), который должен координировать, направлять и проверять работу в этом направлении отдельных отраслевых систем. Отсюда следует, что каждая республиканская и краевая (областная) контора Союзколхозбанка должна стать действенным центром проведения этой работы в районе своей деятельности.

В связи с этим находится решение, принятое совещанием с.-х. кооперативных центров по вопросам инвентаризации при Союзколхозбанке, о направлении в каждый край (область) особого представителя с полномочиями от Союза Союзов для содействия конторе Колхозбанка в этой работе.

Система Союзколхозбанка держит в данном случае первый экзамен на способность проявить организационную инициативу и действительное руководство с.-х. кооперативной системой в качестве ее финансового органа.

Роль Колхозбанка в организации этой работы дополняется еще участием представителя финоргана в работах инвентаризационных комиссий, на **постоянном** участии которого решительно настаивает сама «Инструкция», утвержденная НКФ СССР (§ 9). Благодаря этому работа по инвентаризации чрезвычайно облегчается, и любой спорный вопрос может быть разрешен на месте, не «перерастая в проблему», требующую согласования в центре. Места имеют полную возможность разрешить на основе данной центром «Инструкции» все спорные вопросы оценки а также определения срочности возврата средств и реализации ценностей. Поэтому «Инструкция»

нигде не говорят об особом утверждении составленных на списание актов. Все вопросы решают местные комиссии и они же дают заключения, т.-е. характеристику основных показателей баланса — его ликвидности и расчетности, с одновременным определением сумм, потребных для обеспечения этих обоих свойств баланса.

Пятой особенностью, имеющей совершенно специфическое значение для с.-х. кооперации в целом, является факт совпадения даты инвентаризации с периодом реорганизации союзных звеньев системы. Случайно ли это совпадение? Конечно, нет! Образование в каждом районе **единого** кооперативного союза путем — «объединения... на ходу с передачей всех активов и пассивов остающихся организаций вновь образуемым» (постановление СНК СССР от 27/VIII, § 1), требует для бесперебойной работы этого нового союза полного уточнения всех элементов отдельных балансов ранее существовавших союзов. Это уточнение и должна дать инвентаризация. Вот почему, несмотря на то, что в системе хлебной кооперации год заканчивался 1 января (еще до издания об этом нового закона), правительство решило произвести **досрочную** инвентаризацию и приурочило ее к 1/X, т. е. началу нового квартала, ставшего после издания декрета о новом едином для всего народного хозяйства годе, особым кварталом с особой по нему отчетностью. Эта особенность должна быть каждой из реорганизованных систем с.-х. кооперации воспринята со всей серьезностью.

Каждая система, каждый союз **совершенно одинаково** заинтересованы в полном, своевременном и точном проведении инвентаризации балансов, так как у каждой отраслевой системы остающиеся после реорганизации балансы будут составляться из слагаемых, т. е. бывших отраслевых союзов, объединенных в данном районе в один с.-х. кооперативный союз.

**ДОЛОЙ ВЕКОВОЕ ЯРМО РАБСКОГО, ОТСТАЛОГО,
МЕЛКОГО ИНДИВИДУАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА**

К весеннему севу сортов 1931 г.

Результаты последних трех посевных кампаний, особенно текущей озимой, говорят о том, что план товарно-сортовых посевов не выполняется и значительное количество высоко-качественных сортов семян остается неиспользованным для посева.

По существу говоря, в отдельных районах творятся недопустимые, граничащие с преступностью дела. В самом деле — некоторые колхозы сеют рядовое беспородное зерно, а тут же рядом лежит и остается неиспользованным первоклассное сортовое, способное без всяких дополнительных затрат повысить урожай на 15—25%, а иногда и значительно выше.

Спрашивается, в чем дело? Почему все это происходит? Как все это возможно в наших условиях планового и систематически рационализирующегося хозяйства? Имея в виду общий громадный сдвиг деревни в агрикультурном отношении и исключительную популярность сортовых посевов (о чем свидетельствуют темпы их развития с 600 т. га в 1928 г. до 30 м. га в 1931 г.) — нельзя допустить, чтобы какой-либо колхоз «принципиально» отказался от сортовых посевов, не понимая их значения.

Дело не в отказе колхозов и других посевицков от получения сортовых семян, а в нашем **неумении** организовать это дело так, как следует, и в **нежелании** придать ему того значения, которого оно заслуживает.

В самом деле, возьмите вопрос планирования этого мероприятия. Начинаем мы составлять планы, как правило, раньше чем надо, а в район, в село, в колхоз планы эти в лучшем случае попадают к началу самого сева, а нередко или к концу его, или вовсе не доходят до посевицка, застревая в различных бюрократических «звеньях» аппарата. Дошедшие же до посевицка планы нередко попадают к нему «почтой», а то и вовсе «по телеграфу», где, как прави-

Н. Окорочков

ло, все содержание плана заключается в 2—3 фразах, а то и вовсе в словах «сейте сортовых 1.238 га», — и точка. А где взять семена, когда и на каких условиях, — остается секретом для посевицка.

Раз'яснительная работа по сортовым посевам, как правило, отсутствует. Так называемое агрообслуживание этих посевов больше всего фигурирует в бумагах и т. п.

Значение и важность сортовых посевов многими работниками почти всех звеньев (и особенно районных) кооперативно-колхозной системы недооценивается. Мероприятиям по сортовым посевам, несмотря на исключительное значение их в деле повышения урожая, не уделялось и не уделяется необходимого внимания. Громадное количество сортового зерна остается неиспользованным для посева. На места по этому вопросу шлются пачки писем, телеграмм-распоряжений и запросов, а места знают одно — молчать.

В информациях союзов и уполномоченных центра о мероприятиях по сортовым посевам и о причинах неиспользования сортового зерна, как правило, ничего толкового нет. Все это свидетельствует о неумении, а в некоторых случаях, может быть, о нежелании сочетать все основные мероприятия и уделить каждому из них достойное внимание.

На яровую кампанию 1931 г. план товарно-сортовых посевов намечается в размере около 25 млн. га. Однако, несмотря на грандиозность указанного плана, обеспеченность его семенами, а стало быть, и выполнение его при надлежащей организации работы являются вполне реальными.

Основной момент указанного плана, на котором следует теперь же сосредоточить всеобщее внимание, заключается в **максимальном использовании для посева собственных семян посевицков и в максимальном развитии внутрикрестьянского обмена.**

С указанной целью необходимо теперь же приступить к составлению подробных порайонных планов яровых сортовых посевов на 1931 г., обеспечиваемых за счет собственных семян посевицков и внутрикрестьянского обмена. В планах необходимо подробно разработать вопросы следующего порядка:

1. Учесть всю площадь сортовых посевов 1930 г., оказавшихся при апробации с сортовой чистотой не ниже 90%, и на основании ее, приняв во внимание расширение посевных площадей под данной культурой, — наметить план товарно-сортовых посевов, обсеменяемых собственными семенами посевицков.

2. Разработать подробный план внутрикрестьянского обмена между отдельными колхозами и целыми земобществами, с указанием в плане — кто, с кем и когда должен произвести обмен, в каком количестве и на какую площадь.

План внутрикрестьянского обмена необходимо заблаговременно сообщить всем обменивающимся посевицкам, и каждому из них указать предельный срок выполнения обменных операций. По истечении установленного срока необходимо проверить исполнение и, в случае необходимости, принять меры к побуждению той или другой стороны и к практическому обеспечению проведения обменной операции.

Размер внутрикрестьянских операций должен быть запроектирован, исходя из расчета максимального **использования для посева всего сортового зерна, оставленного посевицками на продовольственно-фуражные цели** для своего хозяйства. Там, где еще имеются рядовые беспородные посевы, — использование высококачественного посевного материала на продовольственно-фуражные цели следует считать совершенно недопустимым, преступным.

3. Там, где сортовые посевы должны обсеменяться завозным сортовым зерном, должны быть заблаговременно разработаны подробные **планы перебросок сортового зерна.** При этом в плане перебросок должно быть вполне определенно указано: во-первых, кто, откуда,

когда и сколько должен получить сортового зерна; во-вторых, кто, куда, когда и сколько должен отгрузить сортового зерна. Короче, отправитель должен хорошо знать своего получателя и отгружать зерно прямо в пункт его распределения на имя непосредственного получателя его. Получатель, в свою очередь, должен знать непосредственного отправителя сортового зерна и, в случае недоразумений с получением сортового зерна в отношении сроков, качества и т. п., должен прежде всего обращаться к непосредственному виновнику — к отправителю.

Такая непосредственная связь получателя сортовых семян со сдатчиком их свела бы до минимума все недоразумения в этом вопросе, в корне ликвидировала бы бесполезный поток «хлебных» и «срочных» телеграмм, разгрузила бы работу областных и центральных аппаратов, освободив их работников для непосредственной производственной работы на местах, и дала бы практическую возможность колхозному активу проявить производственную активность в деле посылки «общественных буксиров» со стороны получателя сортового зерна к неаккуратному сдатчику такового.

4. Там, где сортовые посевы вводятся впервые и где население с ними еще недостаточно знакомо, необходимо теперь же развернуть широкую раз'яснительную кампанию. Необходимо добиться того, чтобы население совершенно ясно представляло себе все то значение сортовых посевов, которое они имеют в деле повышения урожая, улучшения качества продукции и повышения общей доходности хозяйства.

Необходимо тесно связать это важнейшее мероприятие по замене беспородных посевов сортовыми с широко проводимым сейчас **социалистическим соревнованием** между отдельными районами, колхозами и селами, организовав заключение договоров между последними на предмет скорейшего стопроцентного перехода к посеву сортовым зерном и максимального сохранения сортовой чистоты уже введенных сортовых посевов.

Покончить с задержкой кулацкого хлеба

А. Б.

Оппортунистическая практика местных хлебозаготовителей проявляется наиболее ярко на их отношении к кулацко-зажиточным хозяйствам.

Кулачество везде и всегда агитировало за то, чтобы с заготовками не спешить, подождать. Оно всегда старалось задерживать хлеб. Учитывая такую кулацкую тактику, хлебозаготовительные организации дали в этом году директиву: заставить кулака сдать хлеб пролетарскому государству в начале хлебной кампании, а не в конце ее. Во многих районах местные организации так и поступили. Развернув как следует массовую работу, мобилизовав на борьбу с кулачеством бедняцко-средняцкое большинство, они заставили кулаков своевременно, без всякой проволочки, выполнить твердые задания органов советской власти.

Но в целом ряде районов мы наблюдаем совсем иную картину. Тут местные организации оказались под прямым влиянием кулацкого настроения: «спешить некуда». Так в Солонцевском районе твердые задания по сдаче хлеба были доведены до кулацких и зажиточных хозяйств только 17 августа. Дали задания и успокоились. Кулаки, конечно, сроков не выполняли: в селе Сазоновка из 14 кулацких хозяйств к концу сентября «изволили» сдать хлеб только 4. Уполномоченный рика Веретанцев пожалел кулачиху-лишенку Соболеву: «Муж недавно умер, что у нее взять. Она безлошадная». В Каменском районе кулаки выполнили задания только на одну седьмую (14%).

Сплошь и рядом кулаки, не выполняющие твердых заданий по сдаче хлеба, остаются совершенно безнаказанными. Их не штрафуют, их не отдают под суд, к ним вообще не применяется никаких мер воздействия. Больше того, в Дмитровском сельсовете нашлись работники, которые вообще «стесняются» бороться с кулаком. Они стесняются вы-

являть кулацко-зажиточные хозяйства без помощи сверху. Поэтому они вовсе не дали твердых заданий даже раскулаченным хозяйствам, имеющим свои посе-
севы.

Еще больше такого рода безобразных фактов нам сообщают из Сибири и с Урала. Так, в Знаменском районе Сибирского края некоторые сельсоветы (напр., Преображенский) заявляют: «у нас нет ни кулаков, ни бедняков, у нас все равны». А на самом деле в этом сельсовете имеется несколько кулацких хозяйств, да еще обнаружены посе-
севы кулаков из соседних сельсоветов. То же самое имело место в Ингушском районе. Кулаки прикидываются бедняками, ведут бешеную агитацию против хлебозаготовок, а подкулачники из сельсовета и других местных организаций прикрывают кулаков, отказываются от всякой борьбы с ними.

На ряду с яркими фактами правого оппортунизма имеют место и факты левых загибов на хлебозаготовительном фронте. В ряде районов (например, в Белозерском районе Урала) были попытки причислить к кулакам середняков за их высказывание против плана, вместо того, чтобы провести раз'яснительную работу. Эти середняки получили твердые задания наравне с кулаками. В одном из сельсоветов этого района уполномоченный дал твердые задания в административном порядке всем крестьянским хозяйствам, сократившим посе-
севы по сравнению с прошлым годом. В Спасском сельсовете были даны твердые задания середняцким хозяйствам, которые законтрактовали свои посе-
севы. Одно и то же лицо имеет и контрактационную книжку и предписание о твердом задании.

Таковыми действиями местные работники помогали кулакам проводить свое влияние среди середняков и срывать хлебозаготовки.

Необходимо решительно положить конец оппортунистической практике на хлебозаготовительном фронте, наносящий громадный вред успешному ходу текущей кампании.

Правые оппортунисты и «левые-загибщики»—изменники фронта развернутого наступления на капиталистические элементы деревни. Необходимо немедленно привлекать их к ответственности, снимать негодных с работы.

Необходимо немедленно исправлять их ошибки путем развертывания большевистской массовой работы, путем организации местного батрачества и бедноты, путем широкого социалистического соревнования и решительного наступления бедняцко-средняцкого большинства на кулацкую верхушку.

С «самотечным» выполнением кулацко-зажиточными хозяйствами твердых заданий по сдаче хлеба, надо в ближайшие же дни покончить.

О ходе хлебной кампании и сбора задолженности

Из постановления правления Хлебоцентра от 13/X 1930 г.

1. Отметить продолжающееся снижение хлебозаготовок по важнейшим районам: по Сев. Кавказу заготовки снизились против 6-й сентябрьской пятидневки в 1-ю октябрьскую на 47,8% и во 2-ю — на 60%, соответственно Ниж. Волга снизила в первую октябрьскую пятидневку на 61,5%, во вторую — на 61,6%; ЦЧО — в 1-ю октябрьскую на 18% и во 2-ю — на 34,7%; Средняя Волга — в 1-ю октябрьскую на 11,5% и во 2-ю на 44,3%.

Признать такое положение угрожающим выполнению октябрьского плана.

2. Обязать все союзы и уполномоченных Хлебоцентра немедленно добиться перелома в хлебозаготовках, обеспечивающего полное выполнение плана хлебозаготовок, также в невыполненной части сентябрьского плана.

3. Констатировать попрежнему крайне неудовлетворительное выполнение кулацко-зажиточными хозяйствами данных им твердых заданий, особенно по Украине, Н.-Волге, Баш. республике и Уралу, выполнивших ничтожный процент. Обязать все союзы провести проверку выполнения кулацко-зажиточными хозяйствами данных им твердых заданий в срок, указанный в телеграмме Хлебоцентра от 4 октября № 21004. Обязать союзы, не представившие планов поступления хлеба от кулацко-зажиточных хозяйств, представить таковые в 5-дневный срок.

4. Особо отметить угрожающее положение с выполнением годового плана заготовок подсолнуха, выразившееся на 10 октября с. г. всего лишь в 18,4%.

Предложить всем союзам и уполномоченным Хлебоцентра принять решительные меры, обеспечивающие выполнение годового плана заготовок подсолнуха полностью и в срок.

5. Вновь подтвердить директиву, данную союзам, о проверке выполнения контрактантами обязательств по сдаче хлеба в сроки, указанные постановлением правления Хлебоцентра от 18 сентября и подтвержденные телеграммой за № 21221.

Предложить союзам предъявить судебное взыскание к контрактантам, не выполнившим в срок свои обязательства по контрактационным договорам.

6. Отмечая дальнейшее снижение удельного веса колхозов в хлебозаготовках (в 6-ю сентябрьскую пятидневку — 40,5%, в 1-ю октябрьскую — 33,7% и во 2-ю — 31,6%), — предложить всем союзам совместно с колхозсоюзами принять меры к усилению сдачи колхозами хлеба. По отношению к колхозам, не выполняющим свои обязательства, применять меры воздействия путем закрытия кредитов, прекращения отпуска с. х. машин и т. д., вплоть до передачи суду негодных руководителей колхозов, срывающих выполнение плана хлебозаготовок.

7. Констатируя случаи возвращения мобилизованных в счет «600» и «3.500» без разре-

шения правления Хлебоцентра, обязать представителей областных, краевых и республиканских союзов не допускать выезда этих работников без разрешения Хлебоцентра.

8. Указать т. Слуцкому на недопустимость отмеченных случаев разрешения им выезда мобилизованным без разрешения правления Хлебоцентра.

9. Мобилизовать на хлебозаготовки следующих работников Хлебоцентра: т. т. Зубкова, Карасева, Манохина, Грачева, Горшкова, Купцова, Маркина, Полюшкина, Савчука, Голубчика, Милявского (последнего — по возвращении т. Саркиса), Гольдина (через 5 дней).

10. За непредставление Хлебоцентру требуемых сведений по сбору контрактационной задолженности объявить выговор правлению Казполеводоюза с опубликованием в печати.

11. Правлениям Ср.-Волжского Крайполеводсоюза, Башкоопхлебосоюза, Нижегородского Лынополеводсоюза, Уралкоопхлебосоюза, Дагполеводсоюза, Мосемполеводсоюза поставить на вид с опубликованием в печати за недопустимо слабый сбор задолженности контрактационных авансов, угрожающий срывом полного сбора задолженности.

Предложить правлениям вышеуказанных союзов немедленно привлечь к ответственности правления райполеводсоюзов, срывающих кампанию по сбору задолженности.

12. Обратит внимание правлений Укрзерноцентра и Нижне-Волжского крайполеводсоюза на неудовлетворительный ход кампании по сбору контрактационной задолженности.

Предложить правлениям этих союзов немедленно принять меры к усилению сбора задолженности.

13. Обязать союзы закончить сбор семенной ссуды не позднее 1-го ноября.

14. Представленный Штабом по соц. соревнованию список колхозов и отдельных станиц, выполнивших и перевыполнивших годовой план хлебозаготовок — в основном утвердить. Окончательное уточнение и утверждение этого списка поручить т. т. Адагину, Ещину и Беляеву. Срок исполнения — однодневный.

15. Поручить Штабу по соц. соревнованию рассмотреть список районов, выполнивших годовой план к 1-му октября на предмет их премирования из «100-тысячного» фонда, представляя к премированию лишь те из районов, которые выполнили и основной и дополнительный планы.

16. Командировать по одному работнику в Новосибирск и Ростов-на-Дону для организации итогового слета колхозов, участвующих в социальном соревновании.

17. Представленный управлением контрактации и заготовок октябрьский план сенозаготовки утвердить.

Обязать союзы к 20 октября выполнить не менее 50% этого плана и к 1 ноября оставшуюся часть.

18. Утвердить следующую телеграфную директиву союзам:

«Октябрьский план сенозаготовок нашей системы утвержден вашего... тонн, в том числе обязывается... тонн, заготовить не позднее двенадцатого октября. Необходимо ударными экстренными мероприятиями сделать решительный перелом в темпах заготовок. Для этого: 1) в суточный срок укрепите аппарат сеноного отдела, особо усильте инспекторский аппарат; 2) из числа мобилизованных на места, а также дополнительно мобилизуемых, перечислите нужное количество на сенозаготовки, обеспечив своим руководством все заготовительные прессовальные отгрузочные пункты; 3) установите суровую ответственность системы выполнение задания, выделив ответственных лиц районам пунктам; 4) проверьте доведение плана сенозаготовок до села и кулацко-зажиточного двора, согласно ранее данных директив; 5) в течение октября соберите все закон-

трактованное сено, а также добейтесь максимальной активности заготовке сена сверх контрактации в единоличном секторе и колхозах; 6) усильте вывоз сена из глубинных пунктов, проявите большую активность по вербовке возчиков, в крайних случаях обращайтесь местные организации даже подвод в порядке мужтрудоуверности; 7) дайте всем сенопрессовальным пунктам контрольные задания прессовки сена исходя из полной суточной производительности всех прессов; 8) установите жесткую дисциплину, повысьте требовательность к аппарату, системе, немедленно привлекайте ответственности всякое проявление бездельности волокиты невыполнения планов. Повторю двадцатого октября должно быть заготовлено не меньше ... тонн. Первому ноября безоговорочно план должен быть выполнен сто процентов. Ответственность возлагаем лично вас, вашего заместителя. Учету заготовок октября вводим ежедневную телеграфную отчетность нарастающими итогами. Первую телеграмму ожидаем шестнадцатого. О принятых мерах завтра телеграфуйте».

Немедленно усилить работу с батрачеством и беднотой

Письмо всем союзам хлебной кооперации № 96515 от 19/X 1930 г.

Правление Хлебоцентра постановлением от 11/IX обязало систему выполнить в ближайшее время важнейшие мероприятия, вытекающие из обращения ЦК ВКП(б) от 3/IX 1930 г. (см. Бюллетень Хлебоцентра № 31 от 16/IX—30 г.).

Выполнение этих мероприятий требует мобилизации всех советских сил деревни, и в первую очередь батрачества и бедноты. Однако, несмотря на наши неоднократные директивы, работа с батрачеством и беднотой системой поставлена неудовлетворительно.

В ряде районов батрачество и беднота не активизированы вокруг очередных хозяйственно-политических кампаний, в частности, вокруг хлебозаготовок и сенозаготовок, против кулака, следствием чего задания по хлебу и селу кулаками в сроки не выполняются. Батрачество и беднота недостаточно возглавляют дальнейшую коллективизацию и производственное кооперирование. Батрацко-бедняцкие группы в простейших колхозах и в производственных товариществах все еще не организовываются. Совсем плохо обстоит дело с организацией и руководством батрачества и бедноты в национальных районах.

Мы еще раз предупреждаем, что если в работе с батрачеством и беднотой системы в ближайшее время не будет достигнуто решительного перелома, то коренные наши задачи по подготовке единоличника к коллективизации через кооперирование, внедрение навыков коллективного труда, трудовой дисциплины хлебо- и сенозаготовки системой не будут разрешены в указанные партийные сроки.

В качестве практических мероприятий по выполнению обращения ЦК и постановления правления Хлебоцентра орготдел в части работы с батрачеством и беднотой предлагает:

1. Совместно с партийными организациями усилить организацию и руководство батрацко-бедняцких групп в простейших производственных объединениях, путем живого инструктирования и вызова руководителей райполеводсоюзов с докладами о работе с батрачеством и беднотой.

2. Проработать на батрацко-бедняцких группах и на собраниях с беднотой обращение ЦК в целях широкого применения соцсоревнования и ударничества в хозяйственной работе, широко применяя премирование активно участвующих в соцсоревновании и ударничестве батраков и бедняков. Проработать правительственные льготы, предоставляемые колхозам.

3. Распределение фондов коллективизации и кооперирования среди бедняков и батраков производить только через батрацко-бедняцкие группы и собрания бедноты, добиваясь массового контроля со стороны батраков и бедняков над использованием этих фондов. Особый контроль над использованием фонда установить в национальных районах.

4. В предстоящую кампанию по перевыбору советов организовать через группы и собрания батрачества и бедноты проверку выполнения советами наказов по социалистической переделке сельского хозяйства и обслуживания батрачества и бедноты, добиваясь поголовного и активного участия батрачества и бедноты в перевыборах советов, в выработке пунктов наказа по коллективизации и производственному кооперированию, помощи бедноте и батрачеству, борьбе с кулаком и ликвидацией его как класса на базе сплошной коллективизации.

5. Батрацко-бедняцкие группы и собрания с беднотой на ближайший период должны заняться проработкой вопросов:

а) о досрочном выполнении планов хлеба и сенозаготовок и о сдаче всех излишков хлеба государству;

б) о коллективизации и производственном кооперировании батраков и бедняков, об организации инициативных групп и о ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации;

в) о переводе простейших объединений на уставы с.-х. артелей;

г) о выдвижении батраков, бедняков, колхозниц и националов на руководящие работы в аппараты системы хлебной кооперации и в другие организации;

д) проработкой производственных планов и встречных планов через организацию производственных совещаний;

е) о культурном обслуживании, о ликвидации неграмотности, о посылке на учебу батраков, бедняков и их членов семей;

ж) об использовании ФКБ и об использовании кредитов на производственную помощь бедноте и батрачеству;

з) о подготовке к предстоящей весенней посевной кампании;

и) об использовании излишней рабочей силы на лесозаготовках, строительстве и на промышленных предприятиях.

Решительное усиление работы по организации батрачества и бедноты требует максимальной гибкости в выборе форм работы с бед-

нотой. Необходимо при этом больше обращать внимания на правильные взаимоотношения батрачества и бедноты с середняком (см. памятку к уставу поселкового сельскохозяйственного производственного зернового товарищества) в работе батрацко-бедняцких групп.

Особо обращаем внимание системы на улучшение работы с батрачеством и беднотой в национальных районах, где работа должна строиться с учетом местных особенностей за окончательное высвобождение батрачества и бедноты, особенно женщин, от родовых и бытовых кулацко-байских влияний.

Республиканские, краевые и областные союзы должны сообщить Хлебоцентру не позднее 15/XI: 1) что предпринято ими по проведению в жизнь обращения ЦК ВКП(б) от 3/IX с. г. и постановления правления Хлебоцентра; 2) сколько организовано батрацко-бедняцких групп в простейших производственных объединениях; 3) сколько с января с. г. принято в аппараты системы выдвиженцев из батраков, бедняков и сколько их работает всего; 4) сколько районных союзов отчиталось перед вашим правлением о работе с батрачеством и беднотой.

По всем вопросам работы с батрачеством и беднотой в национальных районах, затронутых в письме, сообщите отдельно.

Зам. пред. правления Адаатынь.

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
Тринадцатая годовщина и наши задачи	2
Движение миллионов— Б. Браво	5
Основные установки третьего года пятилетки— Д. Сафонов	10
Производственное кооперирование—на службу коллективизации— В. Коган	13
Реконструкция с.-х. мукомоля—важнейшая задача третьего года пятилетки— Я. Голубчик	18
Электромодотба на пороге третьего года пятилетки— Е. Левин	20
Организация машинных баз— Л. Штерн	25
Узловые вопросы финансовой работы в третьем году пятилетки— П. Кугач	27
Инвентаризация балансов союзных звеньев хлебной кооперации— П. К.	31
К весеннему севу сортовых 1931 г.— Н. Окороков	34
Покончить с задержкой кулацкого хлеба— А. Б.	36
О ходе хлебной кампании и сбора задолженности	38
Немедленно усилить работу с батрачеством и беднотой	39

Ответственный редактор Саркис

Издатель: Хлебоцентр

Редколлегия: {
Б. Л. Браво, В. А. Карапетян,
И. И. Манохин, Е. А. Милявский,
М. И. Поспелов, Саркис,
Н. П. Сорокин.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/31. Тел. 36-35.

Месоблит № 21284

2 1/2 печ. л.

Тираж 11.600

Типо-литография им. тов. Воровского, улица Дзержинского, 18.

4-й ГОД
ИЗДАНИЯ**ХЛЕБОЦЕНТР**4-й ГОД
ИЗДАНИЯ**ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ****ПРОГРАММА БЮЛЛЕТЕНЯ**

1. Постановления правительства, руководящих и директивных органов по вопросам колхозного строительства и зернового хозяйства.

2. Важнейшие постановления, распоряжения и циркуляры Хлебоцентра.

3. Руководящие инструктивные и информационные статьи по основным вопросам работы хлебной с.-х. кооперации: производственное кооперирование и коллективизация, работа с батрачеством и беднотой, оргстроительство, кадры, посевные и уборочная кампании, контрактация, хлебозаготовки и сенозаготовки, вопросы агротехники, индустриализации сельского хозяйства и т. д.

4. Отчеты о работе отделов Хлебоцентра и о всех важнейших съездах и совещаниях хлебной с.-х. кооперации.

5. Отчеты о работе отдельных хлебных союзов с.-х. кооперации и совещаниях на местах.

6. Корреспонденции с мест, освещающие работу всех звеньев системы хлебной с.-х. кооперации: хлебозаготовки, сдачу хлеба колхозами, простейшими объединениями, законтрактованными хозяйствами, работу зерновых т-в, кооператоров, культурно-бытовую работу массовую работу, контрактацию и т. д.

Редакционная коллегия { Б. Л. Браво, В. А. Карапетян, И. И. Манохин,
Е. А. Милявский, М. И. Поспелов, Саркис,
Н. П. Сорокин.

Ответственный редактор Саркис.

Подписная плата: за год—8 рублей, за полгода—5 рублей. Цена отдельного номера—20 коп.

Подписку надлежит направлять по адресу: Москва, Ильинка, 4, пом. 16. Контора периодических изданий Хлебоцентра.

Стоимость объявлений

Впереди текста—300 руб. за 1 стр., позади текста—250 р. за стр.

” ” —200 ” ” ¹/₂ ” ” ” —150 р. ” ¹/₂ ”